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Imposto de Renda devido na fonte sobre rendimentos do trabalho assala­
riado. Aprovado. A promulgação. 
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PRESIDÊNCIA DO SR. NILO COELHO 

ÀS iJ HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENA­
DORES: 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - José Guiomard - Eunice 
Michiles - Evandro Carreira - Raimundo Parente - Aloysio Cha­
ves - Gabriel Hermes - Jarbas Passarinho - Alexandre Costa­
Henrique de La Rocque - Alberto Silva - Bernardino Viana -
Helvídio Nunes - Almir Pinto - José Lins - Mauro Benevides­
Agenor Maria - Dinarte Mariz - Cunha Lima - Humberto Luce­
na - Aderbal Jurema - Marcos Freire - Nilo Coelho - João Lú­
cio - Luiz Cavalcante - Teotônio Vilela - Lourival Baptista -
Passos Porto - Jutahy Magalhães - Lomanto Júnior - Luiz Viana 
- Dirceu Cardoso - João Calmon - Moacyr Dalla - Amaral Pei­
xoto -Itamar Franco - Murilo Badaró - Tancredo Neves - Jos~ 
Caixeta - Henrique Santillo - Lãzaro Barboza - Vicente Vuolo­
Mendes Canale - Pedro Pedrossian - Affonso Camargo - José Ri­
cha - Leite Chaves - Evelásio Vieira - Jaison Barreto - Lenoir 
Vargas - Paulo Bro,ssard. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluízio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fle­
ming - PMDB; Nabor J6nior - PMDB; Nasser Almeida - PDS; Wildy 
Vianna - PDS. 

Amazonas -

Joel Ferreira - PDS; Josué de Souza - PDS; Rafael Faraco - PDS; 
Ubaldino Meirelles - PDS; Vivaldo Frota - PDS. 

Pará 

Antônio Amaral....! PDS; Brabo de Carvalho - PDS; Jader Barbalho­
PMDB; João Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS; Lúcia Viveiros _ PP; 

Manoel Ribeiro - PDS; Né1io Lobato - PP; Osvaldo Melo - PDS; Sebas­
tião Andrade - PDS. 

Maranhão 

Edison Lobão - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitãcio Cafeteira -
PMDB; Freitas Diniz - PT; João Alberto - PDS; José Ribamar Machado 
- PDS; Luiz Rocha - PDS; Marào Filho - PDS; Nagib Haickel - PDS; 
Temístocles Teixeira; Victor Trovão - PDS; Vieira da_~ilva - PDS. 

Piauí 

Carlos Augusto; Correia Lima - PDS; Hugo Napoleão - PDS; Jcel 
Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton Brandão - PDS; Paulo 
Ferraz - PDS. 

Ceará 

Adauto Bezerra - PDS; Antônio Morais - PTB; Cesârio Barreto -
PDS; Claudino Sales - PDS; Cláudio Philomeno - PDS; Figueiredo Cor­
reia - PP; Flávio Marcílio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva 
- PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMDB; Leorne Belém 
- PDS; Manoel Gonçalves - PP; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sam-
paio - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo 
Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antônio Florêncio - PDS; Carlos Alberto - PTB; Henrique Eduardo 
Alves - PP; João Faustino - PDS; Pedro Lucena - PP; Vingt Rosado -
PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Adernar Pereira - PDS; Álvaro Gaudêncio - PDS; Antônio Gomes -
PDS; Antônio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PTB;'Carneiro Arnaud -
PP; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Marcondes Gadelha -
PMDB; Octacílio Queiroz - PMDB; Wilson Braga - PDS. 
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Pernambuco berto Goldman - PMDB; Antônio Morimoto - PDS; Ântônio Russo -
PMDB; Antônio Zacharias -'PDS; Athiê Coury - PDS; Audâlio Dantas-Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilso~ --: PP; r 

Cristina Tavares _ PMDB; Fernando Coelho......" PMDB; Fernando Lyra __ PMDB; Aurélio ~éres - PMDB; Bal.dacci Filho - PDS; B~n~dito Ma~cí 10 

PM'DB; Geraldo Guedes - PDS; InocênCio Oliveir~ - PDS; João Carlos d~ , PD~~~; B:zerr~~e Mel~M~~~ C~~s=~~r:.~eid~P; C;~~~~a~;o~~~~s~ 
Carli - PDS; Joaquim Coutinho - PDS; JoaqUIm Guerra - PDS; Jose ,ar oso ves , ar. '. 
Carlos Vasconcelos _ PMDB; José Mendonça Bezerra _ PDS;' Josias Leite -. PMDB; Del ~o~co Amaral- PMD:B; DIO~O No~ura - P~S, Er!1~mo 
_ PDS; Marcus Cunha - PMDB; Nilson Gibsoll ~ PDS; Oswaldo Coelho Dlas.- PDS; Fla~lO Chaves - PMDB, ~r~nCl~~? Leao - ~DS, ~ranclsco 

- -.:.. PDS' P d C A _ PDS' Ricardo Fiuza _ PDS' Roberto Freire _ ROSSl- PDS; FreItas Nobre - PMDB; Gl?la JU~lOr - PDS, Hennque ~ur-
, ',e ~~ or~ea,: ' , '_ ' ',' ner _ PDS; Herbert Levy _ PP; HorâclO Ortlz _ PMDB; ~srael Dlas-

PMDB; SergIo Munlo --:- PTB, Thales Ramalho - PP. Novaes _ PMDB; Jayro Maltoni _ PDS; João Cunha; Jorge Paulo""':' PDS; 

Alagoas, José Camargo - PDS; José de ,Castro Coimbra - PDS; Maluly Netto; 
Albéric~ Cordeiro ~ PDS; Antônio Ferreira - PDS; Divaldo Suruagy' Mârió Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacílio Almeida- ~~~B; 

_ PDS' Geraldo Bulhões; José Costa- PMDB; Mendonça Neto - PMDB;' Octâvio Torrecilla - PDS; Pacheco Ch~ves - P~DB; Ralph Bl~Sl --: 
M il 'M d PTB PMDB' Roberto Carvalho - PDS; Ruy Codo; Ruy Stlva; Salvador Juhanelli 

ur o' en es - . ..:.... PDS' Samir Achaa _ PMDB; Santilli Sobrinho _ PMDB; Tidei de Lima 
Sergipe _ PMDB; Ulysses Guimarães - PMDB; _Valt~r Garcia - PMDB. 

Adroaldo Campos - PDS; Celsô Carvalho - PP; Francisco Rollem­
berg c- PDS; Jackson Barreto - PMDB; Tertuliano Azevçdo - PP .. 

Bahia 

-Afrisio Vieira Lima PDS; Ângelo Magalhães - PDS;' Carlos 
Sant' Anna - PP; Djàlma Bessa _ PDS; Elquisson Soares :..- PMDB;Fer­
nando Magalhães - PDS; Francisco Benjamim - PDS; ,Francisco Pinto -
PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderi~o Oliveira - PTB; Hono~ato Vian­
na - PDS; Horâcio Matos - PDS; João Alves - PDS; Jorge Vianna ~ 
PTB; José Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Nova,es - pDS; 

- Marcelo·Cordeiro - PTB; Menandro Mináhim - PDS; Ney Ferreira -
PDS;Qdulfo Domingues ~ PDS; Prisco Viana - PDS; Raimundo Urbano 
- PTB; Rômulo Galvão - PDS; Roque Aras - PTB; Ruy Bacelar - PDS; 
Stoessel Dourado - PUS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco Neto - PDS; Wil­
son Falcão - PDS. 

Espírito Santo 

Belmiro Teixeira - PMDB; Feu Rosa - PDS; Gerson Camata -
PMDB; Luiz.Baptista - PMDB; Mârio Moreira - PMDB; Max' Mauro -
PMDB; Theodorico Ferraço ...:.. PDS. ' 

Rio de' Janeiro 

- Goiás 

Adhemar Santillo - PT; Anísio de Souza - PDS; Fernando Cunha -
PMDB; Francisco Castro; GenésIo de Barros ~ PDS;' Guido Arantes -
PDS; Hélio Levy; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; 
José Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; 
Siqueira Campos - PDS; Wilmar Guimarães - PDS. 

Mato Grosso ~' 

Afro Stefanini -o- PDS; Bento Lobo - PP; Cárlos Bezerra - PMDB; 
Cristina Cortes - PDS; Gilson de Bàrros - PMDB; Júlio Campos· - PDS; 
Louremberg Nunes- Rocha - PP; Milton Figueiredo - PP. 

Mato Grosso do Sul 

Antônio Carlos de .Oliveira - PT; Levy Dias - PMDB; Ruben Figueiró 
'- PDS; {,Jbal"o Barém --1>DS; Valter Pereira. 

Paraná 

Ad~lphcr Fr~nco - PDS;Adriano Valente - PDS; Á-Ivaro Dias -
PMDB; Alípio Carvalho' - PDS; Amadeu Geara - PMDB; Antônio Anni­
beIli - PDS; Antônio Mazurek - PDS; Ari Kffuri - PDS; Aroldo Moletta -
- PDS; Borges da Silveira - PP; Braga Ramos - PDS; Ernesto Dall'Oglio; 

Alair Ferreira -'- PDS; AIclr Pimenta - PP; Álvaro Valle - PDS; Ben- Euclides Scalco - J>MDB; Heitor Alencar Furtado - PMDB; Hélio Duque 
jamim Farah - PP; Célio Borja - PDS; Celso Peçanha.- PDS; Daniel Silva - PMDB; Igo Losso - PDS; ltalo Conti - -PDS; Lúcio Cioni - PDS; 
- PP; Darcílio Ayres --: PDS; DasoCoimbra - ilP; Délio dos Sa~tos - Mário Stamm - PDS; Mauricio Fruet - PMDB;' Nivaldo Kruger -
PMDB; Edison Khair:"'- PT; Felippe Penna; Florim Coutinho; Hydekel Frei- PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Mace­
tas - PDS;,Joel Lima - PP; JG de Araújo Jorge'- PTB; Jorge Cury; Jorge do- PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel - PDS; Pedro 
Gama - PMDB; Jorge MoUra - PP; José Frejat - PTB; José Mariã de Sampaio - PP; Robertó GaIv!ini .-.:. PDS; Sebastião Rodrigues Júnior _ 
Carvalho - PMDB; José Maurício - PTB; José Torres - PDS; Lãzaro PMDB; Vilela de Magàlhães ~ PP; Walber Guimarães - PP; Waldmir Beli­
Carvalho - PP; Léo.simões - PDS;Leônidas Sampaio - PP; Lygia Lessa nati - PDS. 
Bastos - PDS; Marcello' Cerqueira - PMDB; Marcelo Me4eiros - PP; \ 

-Mârcio Macedo - PP; Miro Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB; Santa 'Catarina 

- Osmar Leitão - PDS; 6sw~d~ Lim.a - P~DB; :~ulo Rattes - PMDB; Adhemar Ghisi _ PDS; Angelino Rosa _ PDS; Arnaldo Scnmitt _ PP; 
Paulo Torres;::- PP; Pedro Fan_a; PeIxoto FIlho; Pendes Gonçalves - PP;_ Artenir Wernef _ PDS' Ernesto de Marco _ PMDB' Evaldo Amaral _ 
Rubem Dourado - PP; Rubem Medina - PP; Saramago Pinheiro - PDS; PDS' Francisco Libardo~i _ PMDB' João Linhares _' PP' Juarez Furtado 
Simão Sessim - PDS; Walter ,Silva - PMDB, _ PMDB' Luíz Cechinel .....: PT' Me~des de Melo _ PP' Nelson Mórro _ 

- '- , ..' 
Minas Gerais PDS; Pe4ro Colliri - PDS; P~dro Ivo - PMDB; Victor Fontanã - PDS; 

Walmor de Luca - PMDB. , 

Rio Grande do' Sul 
" Aécio Cunha; Altair Chagas -PDS; Batista Miranda; Bento Gonçalves 

- PP; Bias Fortes - PDS; Bonifâcio de Andrada - PDS; Carlos Cotta -
PP; Castejoh Branco - ~DS; Dario Tavares - PDS; Delson Scarano, - Alberto Hoffmann - PDS; Alcebíades de Oliveira _ PDS;.Alceu CoIla­
PDS; Edgard Amorim - PMD.B; Eçiilson'LamarHne Mendes - PDS;, Fu~d, res - PTB; Aldo Fagundes - PMDB; Alexandre Machado - PDS; Aluízio 
Dib ~ PMDB; GenivàÍ Tourinho - PTB; Hélio Garéia - PP; Homero San- Paraguassú _ PTB; Cardoso Fregapãni _ PTB; Carlos Chiarelli _ PDS; 
tos - 1>DS; Hugo RQd~igues da Cunha - PDS; Humberto.Souto; Jairo. Ma- 'Carlos Santos - PMDB; Cid Furtado""': PDS;' Clâudio Strassburger _ 
galhães ~ PDS; João Herculino ~ PMDB;-Jorge Ferraz; Jorge Vargas - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazzelli _ PMDB; Eloy Lenzi - PTB; 
PP; José Carlos Fagundes - PDS; Juarez Batista - PP; JúnÍa Marise - PP; Emídio PeroJ}di - PDS; Fernando Gonçalves - PDS; Getúlio Dias _ PTB; 
Leopoldo Bessone - PP; Luiz' Baccatini - PP; Luiz Leal- PP; Luiz Vas- Rarry Sauer; Hugo Mardfni - PDS; Jairo Brum - P,MDB; João Gilberto­
concellos - PDS; Magalhães Pinto -o- PP; Melo Freire - PP; Moacir Lopes PMDB; Jorge Uequed :.- PMDB; Júlio Costamilan _ PMDB;' Lidovino 
- PDS; Navarro Yieirã Filno ...,.. PDS; Newton Cardoso~ PP; Nogueira de' Fanton - PTB; MagnusGuimarães _ PTB; Nelson Marchezan _ PDS; 
Rezende - PDS; Pimenta da Veiga - PMD.B; Raul Bernardo - PDS; Re- Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores _ PMDB; 
nato Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PP; 'Telmo ~irst _ PDS; Túlio Barcelos:- PDS; Waldir Walter - PMDB. 
Sílvio Abreu Jr - PP; Tarcísio Delgado - ;PMDB; Telêmaco Pompei - . " . . 
PDS; Vicente Guabiroba - PDS. . Amapá 

São Paulo 

Adalberto Camargo""': POS; Àdhemar de Barros Filho .:-. PDS;: Airton 
Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Fránclscàto - PDS; AI- -

Antônio Pontes - PDS; Paulo Guerrà - PDS. 

Rondônia 
-

Jerônimo Santana - PMDB; Odacir Soares - PDS. 
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Roraima 
," 
Hélio Campos - PDS; Júlio Martins - PDS. 

neral Castello Branco, depois foi o General Costa e Silva, depois veio o Gene­
ral Médici, veio o General Geisel e agora está aí o Sr. General João Baptista 
de Figueiredo. Ele é o atual gerente desse condomínio dos grandes capitalis­
tas e está cumprindo o seu papel reprimindo os trabalhadores. Ele poderiajn-

O SR: PRESIDENTE (Nilo Coelho) - As listas de presença acusam o tervir, por exemplo, no Grupo 14, que também tem demonstrado total intran­
comparecimento de 52 Srs. Senadores e 402 Sr:'>. Deputados. Havendo núme- sigência: não procura o diálogo, mas tem o General João Baptista de Figuei-
ro regimental, declaro aberta a sessão. redo que está aí para defender os seus interesses. 

Passando-se ao período destinado a breves comunicações, concedo a pa- Fala-se em lei, Sr. Presidente. Eu volto a perguntar, que lei? Regime auto-
lavra ao nobre Deputado Waldir Walter. ritArio, regime ditatorial não tem lei. Alegam-se, por exemplo, as disposições 

O SR. WALDIR W ALTER (PMDB - RS. Pronuncia o seguinte discur- da Lei de Greve, a qual poderia chamar-se de ato ditatorial de greve, porque 
50. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas, a ditadura não merece o nome de lei. 
continua desempenhando o seu triste papel de massacrar os trabalhadores e o Acusa-se também que os trabalhadores estão infiltrados de comunistas. 
povo do nosso País. Aí está mais uma demonstração de desprezo à capacidade organizativa dos 

Acho que quando uso essa palavra ditadura, Sr. Presidente, eu devo um_ nossos trabalhadores. É como quem diz que os nossos trabalhadores são in­
esclarecimento: não a uso com o intuito de ofender quem quer que seja, por- capazes de se organizarem. Mas eles são perfeitamente capazes de fazerem o 
que a ofensa não constrói nada. Uso-a, porque, realmente, acredito que o que estão fazendo; não precisam de nenhum tipo de infiltração. 
nosso Pafs vive num regime ditatorial. Este regime ditatorial está expresso no Nós lamentamos profundamente, Sr. Presidente, essas repressões,_.essas 
preâmbulo da Carta outorgada, na Constituição outorgada do nosso País. prisões, mas, infelizmente, sabemos que para se conseguir a liberdade, para se 
Em nenhum preâmbulo de qualquer Constituição democrática do mundo po- conseguir superar regimes, como o regime brasileiro, precisamos atravessar 
dem aparecer três Ministros editando uma Carta Constitucional. todas essas fases, mesmo as mais lamentáveis. (Muito beml Palmas.) 

É essa Constituição que vicia todas as cO!lstituiçàes; é com base nessa O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) _ Concedo a palavra ao nobre 
Constituição ilegítima, ditatorial, outorgada, que se editam as demais leis, Deputado Peixoto Filho. 

leis, por conseguinte, que não merecem o nome de leis. O SR. PEIXOTO -FILHO (RJ. Pronuncia o seguinte discurso.) _ Sr. 
Há poucos dias foi decretada a intervenção nos sindicatos do ABC pau-

Presidente, Srs. Congressistas: lista. Não satisfeito com essa medida arbitrária e ditatorial, o Governo agora 
Transcorre hoje o 359 Aniversário da atuação do 19 Grupo de A viação de 

manda prender as lideranças sindicais; e manda prender, inclusive, intelec- Caça na Segunda Guerra Mundial. -
tuais, professores de alta nomeada, homens que qualquer país do mundo, O dia 22 de abril é consagrado à A viação de Caça, por ter sido a data das 
qualquer nação do mundo se orgulharia em tê-los como seus nacionais. E, de- maiores missões do 19 Grupo de Caça. 
pois de todas essas tropelias, de todos esses atos arbitrários, não se sabe quem Com apenas 22 pilotos, foram destruídos naquele dia, em 1945, 97 trans-
são os responsáveis, ninguém quer assumir a responsabilidade. portes a motor, avariados 17, destruído um parque de viaturas e imobilizados 

O Governo Jederal anuncia que o problema está afeto ao Governo de 
35 veículos, destruídos 14 edifícios ocupados, avariados mais três. A variados, 

São Paulo. O Governo de São Paulo não diz nada. Esse comportamento Jam- ainda, uma ponte rodoviária, uma ponte de balsa e outra ferroviária, esface-
bém é típico das ditaduras, porque as ditaduras também não assumem res- ladas três posições de artilharia e um sistema de trincheira de grande impor­
ponsabilidade por nada, porque caracterizam exatamente os regimes irres- tância. 

ponsáveis. Dos 48 pilotos que constituíam o 19 Grupo de Caça na Segunda Guerra 
O que nós sabemos, Sr. Presidente, o que nós sabemos, porque não so- Mundial, apenas 23 chegaram as últimas missões. Cinco foram feitos prisio-

mos ingênuos nem nada, é que essas ordens partem daqui do Palácio do Pla- neiros, outros foram mortos em combate e outros retirados de atividade por 
nalto. ~ o regime implantado no País há 16 anos que está agindo dessa forma. 

problemas de saúde. 
O DOPS paulista não está nada mais nada menos do que cumprindo às Criado em 18 de dezembro de 1943, o 19 Grupo de Caça da nascente 

determinações emanadas aqui de Brasília, embora ninguém na esfera federal Força Aérea Brasileira foi a única unidade aérea sul-americana a cruzar os 
queira assumir essa responsabilidade. Felizmente, apesar de todos esses atos céus da Itália para combater as forças do Eixo, ao lado das nações aliadas. Nossa 
repressivos, se observa dia após dia que o povo vai aumentando a sua capad- entrada na guerra representou toda uma gama de sacrifIcios, não só por 

dade de reação. parte do Governo, mas também dos pilotos e pessoal de apoio que se desloca-
Felizmente, Sr. Presidente, os trabalhadores do ABC paulista não estão ram para os Estados Unidos com o objetivo de receber formação à altura da 

se intimidando, apesar de todas as medidas ilegais, arbitrárias, desencadeadas missão de guerra. 
contra eles. Na minha opinião seria bom que se examinasse, se discutisse O recrutamento dos pilotos brasileiros processou-se através de um vo­
quem são os personagens de todos esses episódios que envergonham o nosso luntariadg, fato que muito contribuiu para a garantia de um moral elevado, 
País. a nossa Pátria, perante o cenârio internacional. De um lado nós temos postos à prova nas mais difíceis missões de guerra. O grupo, após passar 
os trabalhadores - a melhor matéria-prima deste País - os homens que ver- vários meses de intensivo treinamento orientado pelos norte-americanos, no 
dadeiramente constroem o progresso brasileiro, trabalhadores que hâ poucos dia 10 de setembro de 1944 embarcou com destino à velha Europa, a bordo 
dias acenavam para os helicópteros, com metralhadoras apontadas para eles, do navio transporte "Colômbie", pertencente à Marinha estadunidense. 
as bandeiras nacionais. Esses sim, Sr. Presidente, esses trabalhadores que _ Na Itália, o Grupo brasileiro foi integrar o 3509 Regimento de Caça 
constroem a grandeza brasileira têm realmente direito, têm legitimidade para norte-americano, que fazia parte da 62' Brigada de Caça subordinada ao 
empunhar o pavilhão nacional, para empunhar a nossa bandeira! Têm auto- XXII Comando Aéreo Tático da Força Aérea Tática. Esta,juntamente com a 
ridade para isso! Força Aérea Costeira e a Força Aérea Estratégica, compunha a Força Aéreá 

Lá de cima os helicópteros e as metralhadoras comprados com o dinhei- Aliada no Teatro de Operações do Mediterrâneo. 
ro dos próprios trabalhadores, com o dinheiro da Nação brasileira, instru- Inicialmente, os brasileiros deveriam ser incluídos na Força Aérea Cos­
mentos que deveriam ser colocados em defesa dos nossos trabalhadores. em teira, mas. quando chegaram à Itália, em outubro de 1944, o panorama da 
defesa do nosso povo, estavam exatamente fazendo o jogo dos patrões. E o guerra aérea no Mediterrâneo se modificara; ali, a aviação alemã fora varrida 
que é pior, dos patrões estrangeiros, das multinacionais. dos céus e a Força Aérea Costeira estava limitada a um resto de campanha 

Temos outro personagem, Sr. Presidente, temos os organismos de re- anti-submarina e ao resgate de tripulações aéreas aliadas forçadas a descer no 
pressão, os policiais. Policiais que chegaram, pela madrugada, na casa do Lu- mar. 
I? o Luiz Inácio da Silva, para prendê-lo, para colocá-lo dentro de um cam- Não convinha, assim, incluir mais um Grupo de Caça na Força Costeira 
burão, Sr. Presidente, policiais que usam aquela linguagem pornográfica que e nem os brasileiros pretendiam ficar inativos. Daí a inclusào na Força Aérea 
o Brasil e o mundo conhece e que mais de uma vez foi usada lá, na hora da Tática, que prestava apoio ao famoso V Exército dos Estados Unidos, co­
prisão do Luiz Inácio da Silva, policiais que sãó empregados da repressão, mandado pelo general Mark Clark e no qual se incluía a FEB (I' Divisão de 
que exercem essa profissão triste e melancólica, que poderiam estar ocupando Infantaria Expe4icionária do Brflsil). 
o seu tempo produzindo alguma coisa útil para a vida nacional. O 3509 Regimento de Caça compunha-se de 4 grupos - ou esquadrões, 

E acima de tudo isso temos os governantes, os que estão aí, defendendo n,\ linguagem militar norte-americana - sendo três norte-americanos e um 
os interesses dos grandes capitalistas nacionais e internacionais; temos os j!e- brasileiro. Coma'ndav!!-o, à época da inclusão do Grupo brasileiro, o tenente­
rentes. coronel Ariel W.lNielsen, depois substituído pelo coronel John C. Robertson, 

Em 1964, esses capitalistas tomaram conta do poder e precisavam aqui da Usaf. A cadeia de comandos a que a unidade aérea brasileira estava subor-
em nosso País, de um gerente. O primeiro gerente dos seus interesses foi o ge- dinada era formrda na ordem ascendente pelo Brigadeiro Robert S. Israel, 
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Major-General Benjamin J. Chidlaw, Tenente-General John K. Cannon -e nado pelo inimigo); capo Fortunato Câmara de Oliveir~; capo Latayere Canta­
General Ira Eaker. A transferênpia deste para a Inglaterra provocou uma as- rino Rodrigues de Souza; aspirante da reserva convocado João Milton Pra­
censão geral acrescentando-se a esse grupo o Brigadeiro Thomas C. Darcy. tes; aspirante da reserva convocado Raimundo da Costa Canârio (abatido, 

Realizando seus primeiros vôos de experiência e fazendo reconhecimento saltou de pára-quedas e desceu nas linhas avançadas da FEB); major Osvaldo 
~a r~gião, o 19 Grupo de Caça iniciou suas atividades opet;acionais de guerra Pamplona Pinto; aspirante da reserva convocado Frederico Gustavo.dos 
no dia 14 de outubro de 1944, fazendo tremular, pela primeira vez, o pavilhão Santos (morto em combate); 19 ten. Josino Maia de Assis (abatido, saltou de 
nacional em terras inimigas. A cerimônia de hasteamento de nossa bandeira pára-queaas e foi aprisionado); 19 ten. Ismar Ferreira dà Costa; 19 ten. João 
foi precedida da leitura da primeira Ordem do Dia dó Comandante ao grupo, - Mauricio Campos de Madeiros (abatido, saltou de pára-quedas e caiu sobre 
Major Nero Moura, que inserta o seguinte texto: fios de alta tensão, morrendo eletrocutado); capitão Joel Miranda (abatido, 

. "Na história dos povos coube-nos, assim~ a honra de sermos a primeira saltou sobre território inimigo, escondendo-se entre "partisanos"); 19 ten. 
Força Aérea Sul-Americana que cruzou oceanos e veio alçar as suas asas Roberto Brandini (ferido e abatido, saltou de pára-quedas e foi aprisionado 
sobre <?s\.:a~pos_de batalha europeus. Antes de entrar em ação, aqui no Ve- pelos alemães); capo John F. Gilyers, da Força Aérea dos EUA e oficial de li­
lho M lI:ndo, o 19 Grupo de Caça cumpre o sagrado dever ôe plantar em terri- gação); aspirante da reserva convocado Fernando de Barros Montado: 19 ten. 
tório inimigo a bandeira do -Brasil. _ Aurélio Vieira Sampaio (morto em combate); aspirante da reserva convocado Jor-

- Camaradas: par-ª. a fren!e, para a ação, com o pensamênto fixo na ima- ge Maia Poucinha; tenente-coronel Nelson Freire Lavenere Wanderley (oficial 
gem da Pátria, cuja honra e integridade juramos manter incólume. Cumpre- de ligação junto à Força Aérea Aliada do Mediterrâneo, 13 missões);_ 29 
nos tudo enfrent!1r, com fortaleza de ânimo, a fim de manter intato ess~ te- ten. da reserva convocado Danilo Marques de Moura (irmão do comandante 
souro jamais violado: a honra do soldado brasileiro ... e nós o faremos; custe do Grupo, abatido em combate, saltou de pára-quedas e, atravessando a pé a 
o que custar". - zona de combate conseguiu voltar às linhas aliadas); 19 ten. José Carlos de 

BALANÇO E BAIXAS Mirandà Correa; 29 ten. da reserva convocado Helio Carlos Cox; major 

.0 grupo brasileiro lutou até o fim das hostilidades que, na Itália, cessa- Marcílio Gilson Jacques (comandante do escalão terrestre do Grupo, 2 mis­
ram a 2 de maio de 1945. Para que se faça uma idéia do que realizou basta que sões); 11' ten. Waldir Paulino Pequeno de Melo (falecido em acidente de 
se recorde que, de 6 a 29 de abril, a ele couberam 5% das saídas executadas aviação); 19 ten. RoIland Rittmeister (falecido em acidente de aviação): 19 ten. 
pelQ XXII Comando Aéreo-Tático e, no entanto, dos resultados totais obti- John Richardson Cordeiro da Silva (morto em combate); 19 ten. Ismael Mota 
dos por este, 15% foram creditados aos brasileiros. - - Paes (não apuramos quantas missões cumpriu; saltou de pára-quedas e foi 

Nos primeiros quatro meses de 1945, os aviões do "Se~ta a Pua" _ ape- I}prision~do pelos alemães). 
lido de nosso Grupo -, fizeram 1.728 sâídas e foram atingidos pela artilharia Desses oficiais, além de Nero Moura, hoje com 70 anos de idade, outro 
antiaérea inimiga 103 vezes, o que perfaz a média de um avião atingido para chegou à Ministro da Aeronâutica, NeÍson Freire Lavanere Wanderley, 1964. 

_ cada 17 saídas. A média do número de saídas diárias, rios dias em que havia -Um deles, Ismael Mota Paés, hoje major-brigadeiro, comandante do 39 CO-
vôo, era da ordem de 20. - MAR, se está despedindo dá ativa; aprisionado na guerra, Ismael, depois de 

_ O Grupo iniciou suas atividades na-Itália com 39 pilotos e terminou a preso passou por inúmeros campos de concentração, terminando em Stettin, 
guerra com 23. Dentre os 48 oficiais do Grupo, que realizaram missões de na Prússia, de onde foi libertado pelo avanço das tropas russas. 
guerra, como pilotos, houve ao todo 22 baixas, sendo que cinco foram mor- Sr. 'presidente, na opoitunidade, impõe-se-me o dever de ler, para que 
tos, abatidos pela artilharia antiaérea alemã, oito tiveram seus aviões derru- conste dos Anais do Congresso Nacional, a Ordem do Dia baixada pelo 
ballos mas saltaram de pára-quedas, seis foram afastados de vôo por reco- Tenente-Brigadeiro Délio Jardim de-Mato)!, Ministró da Aeronáutica: 
mendação médica e três faleceram em acidentes de aviação. 

- -A primeira baixa em combate foi a do segundo-tenente Johan Richard­
son Cordeiro e Silva, abatido na região de Bolonha, -em 6 de novembro de 
1944, quando fazia uma semana que os nossos pilotos tinham começado a 
participar de missões de guerra, vOàndo seus próprios aviões mas integrando 
esqu_adrilhas norte-americanas. Só a 11 de novembro o Grupo passou a ope­
rar com esquadrilhas só de oficiais brasileiros e a receber seus próprios objeti-
vos para ataque. -

Os despojos dos mortos foram inumados no Cemitério Brasileiro de Pis­
toia, Itália e, posteriormente trasladados para o Brasil, onde repousam hoje 
na Cripta dos Monumentos aos Mortos da-2' Guerra Mundial, no Rio. 

AQ todo, o 19 Grupo de Caça executou 445 missões, com 2.546 saídas 
~fensiva~, eA defensivas, registrando 5.466 horas de vôo em operações de 
guerra e consumindo 4.058.651 litros de gasolina em seus aviões. 

O oficial que executou maJor número de missões foi o 29 tenente da reser­
va, convocad~, Alberto Martins Torres, com 99 missões e o que desempe­
nhou menor número - 1 missão - foi John Richardson Cordeiro e Silva. 

. Executaram missões de guerra, voando 1'1.0.19 Grupo de Caça, os seguin­
tes oficiais aviadores, relacionados na ordem decrescente do número de mis­
~ões cumpridas: 29 tenente da reserva cotÍvócado Alberto Martins Torres; 29 

"Quando as palavras não bastam, a força é, muitas vezes, o ca-
· minho da paz, pois que o pacifismo não há que ser confundido com 
a fraqueza e, muito menos, boa vontade com a covardia. 

. A força, quando a serviço da moral e da razão, é um instrumen­
to da-paz, quer com ela convive harmoniosamente, garantindo e 
sustentando valores que se situam acima de aparentes oposições. 

Assim sendo, as guerras, a par dos seus flagelos inevitáveis, re-
· presentam, em determinados momentos históricos, a busca do 
equilíbrio perdido, o caminho inevitável que deve ser julgado pelos 
seus objetivos finais, onde a paz é a meta e a justiça o guia. 

O envolvimento do Primeiro Grupo de Aviação de Caça, no es­
forço de guerra aliado, é -um exemplo de luta por princípios, onde o 
espírito de liberdade animava a vontade de vencer. Vencer muito 
mais do que o combate imediato, vencer muito mais que homens e 
países, pois lutáyamos para vencer uma ideologia insensata, que as 

• palavras não conseguiram conter e que jamais seria barrada senão 
pela voz dos canhões. -' 

Aqui estamos peJos que lutaram, pelos que morreram, pelos 
que souberam fazer de suas armas, de seus aviões, um instrumento 
de paz muito mais efetivo que todos os discursos perdidos nos anos 
que antecederam o conflito.' - , 

Hoje, quando cot1?-emorado o 22 de abril de 1945, marco de um 
"esforço' máximo" reconhecido nos anais da guerra, que viva no co­
ração de cada integrante de nossa Força Aérea o orgulho por ser um 
combatente, alguém capãz de, vencendo as emoções, ver, através 
dQS escombros da guerra, os _céus libertos que ajudamos. a cons-
truir." -

~ ten. Heli~ Langsch Keller, ,capo Roberí? Pessoa Ramós (ferido em cOI:nbate): 
29 ten. Pedro de Lima Mendes; c_ap. Horácio Monteiro Machado; 19 ten. Ruy 
Moreira Lima: 19 ten. Alvaro Eustorgio de Oliveira e Silva; 29 ten. José Rebe­
lo Meira"de Vasconcelos; 29 ten. Renato Goulart Pereirâ (abatido em comba­
te,-conseguiu saltar sobre território amigo);_19 ten. Luiz Lopes Dornellês 
(morto em combate); 29 ten. Newton Neiva de Figueiredo; 29 ten. Marcos­
Eduardo Coelho de_Magalhães (abatiao ém combate, saItou .. .feriu-se e foi 
aprisionado'pe10s alemães); 29 ten. Leon Rouss~uliere Lara de Araujo; cap'­
Newton Lagares da Silva; 19 ten. Luiz Felipe Pérdigão Medeiros da Fonseca; 
aspirante da reserva convocado Fernando Correa da Rocha; aspirante da re- Sr. Presidente, já não é p,reciso ~ditar outras razões para justificar minha 
serya convocado)?iomar Mene?;~s (ferido em combate); 29 ten. Paulo Costa; pr«sença nesta tribuna a fim de homenagear a gloriosa Força Aérea Brasilei­
aspirante Roberto Tormin Costa; tenente-coronel Nero Moura (comandánte ra, pelo transcurso de mais um aniversário da heróica participação do 19 Gru­
do Grupo,-65 missões); 29 ten. da reservà convocado Armando de Souza Coe- p~ de Aviação d~ Caça na Segunda Guerra Mundial, honrãndo as dignifican-
lho (abatido, saltou de pára-quedas -em território amigo); aspirante da reserva tes tradições dé bravura do militar brasileiro. - -
convocado Fernando Soares Pereyron Mocela (ferido em combate); capitão Era o-que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem! Palmas.) 

Teobaldo Antonio Kopp (abatido, saltou de pára-quedas escondendo-se en- - O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palav'ra ao nobre 
tre'''partisanos''); 19 ten. Othon Corr~a.Neto (~batido; saltoú e foLapristo-_ Deputado lranildo Pereira. , 
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o SR. IRANILDO PEREIRA (PMDB - CE. Pronuncia o seguinte dis­
.curw.) - Sr. Pre~idente, Srs. Congressistas: 

O~ inimigos da Pátria, da Nação e do povo brasileiro, encastelados no 
autontarbmo de 16 anos, mais uma vez engendram um novo golpe. A Nação 
c},tÍl pcrplexa diante da~ notícias que são colocadas diariamente ao seu alcan­
cc. O Governo, para ir a Ouro Preto - cidade pacífica e pacata - preparou 
toJo um aparato para tentar justificar à Nação a existência de um movimento 
contrúrio às autoridades brasileiras. Centenas de pessoas foram presas de an­
tcontem para ontem e, utilizando-se das mesmas técnicas do passado bem re­
cente, o Governo "descobre" supostos a-parelhos para tentar mostrar à 
Nação que se organizam movimentos subversivos; e essa posição do Gover­
no, tutalmente descaracterizada, por faltar à verdade, tem um único objetivo: 
bU~lar unir ah forças reacionárias para investir contra a população brasileira; 
,contra as cldsses trabalhadoras e as grandes maiorias que estão aí no sofri­
mento. 

O eixo da luta também se desloca para São Paulo, quando os metalúrgi­
co:" em ,>eu legítimo direito de buscar melhores condições de vida e de salário, 
encerrdm os processos de negociações e entram nesta greve que durajá alguns 
dHl~; ljU(; vêem claramente a intransigência e a intolerância dos patrões, dOE> 
cominadores, com a total cobertura do Poder dominante e, não se contendo 

do no dia 19 passado, em Recife (PE). Sua morte deixa um grande vazio. Con­
forta, contudo, o seu legado de exemplos que, certamente, será sustentado pe­
los filhos que educou e preparou para sucedê-lo e honrá-lo. Resta agora a re­
cordação da sua extraordinária figura de profissional e cidadão de grande es­
tatura moral. 

A lacuna que deixou, dificilmente serA preenchida, e durante muitos 
anos sua figura será lembrada, em preito de gratidão e à guisa de exemplos 
para as gerações que as sucederem. 

José Danda Filho distribuía beneficios a mancheias a quantos, tangidos 
pela necessidade, o procuravam. A morte ceifou, traiçoeiramente, uma gran­
de árvore que dava sombra e sustentava ninhos. O fragor da queda do grande 
gigante ecoou por toda a floresta e ribombou pelo imenso céu. José Danda 
Filho foi um grande gigante, na família e na sociedade. Foi ótimo pai de 
família, excelente cidadão. 

Deus o tenha bem perto de si. 
Era o que tinha a dizer. 

(DOCUMENTOS A QUE SE REFERE O SR. NILSON GIB­
SON EM SEU DISCURSO.) 

MORTE DE DANDA FILHO TEM PESAR 

com d greve, em mais uma ação repre~siva, decreta a intervenção em São Pau- O Deputado Newton Carneiro (PMDB) pediu, ontem, na Assembléia 
lo n~~ ~indicato~ met~lúrgicos. E, í~satisfeito porq~~ a rea~ã~ dos operários. Legislativa, para que a Casa formule um voto de profundo pesar pelo fales:i­
conlInuu, resolve o Governo agredIr a classe operana brastlelra, prendendo mento do Sr. José Danda Filho, pai do editor político deste Diário, José Dan­
um do~ seus mitos, um dos seus verdadeiros líderes, que é o Lula. Inconfor- da Neto. O falecimento do Sr. José Danda Filho ocorreu no dia 19 passado, 
mudo em agredir a c\a~se operária, o sistema agride a sociedade brasileira, os no Recife, tendo sido' realizada, ontem, a missa de sétimo dia. 
clenll~la~, os advogados, com a prisão de Dalmo Dallari. Insatisfeito ainda Junto a isso o Deputado Newton Carneiro formulou apelo ao Ministro 
porque 11 violência não atingiu ainda ps seUl> objetivos. o Governo revoga a da Educação Eduardo Portella, no sentido de que seja mantido aos estudan­
Con~~ltuição atrav~s .de uma simples po~aria e~miti?a ~elo Diretor. do DOPS tes que utiliz~vam o Crédito Educativo, o auxílio-manutenção, no valor de 
~n: SdO P~ulo, prOlbmdo qualquer mamfestaç~o pubhca,. y~r~ctenzando, de Cr$ 1.100,00, que vinha sendo pago até antes da reformulação feita naquela 
InH.:IO, na area do ABC; mas pelo teor da portana essa prOlbIçao se alarga por linha de crédito aos universitários. 
todo o território paulista. Parlamentares e líderes sindicais buscam as autori- "O Crédito Educativo _ disse o Sr. Newton Carneiro - com o auxílio­
dades para encontrar ~ma solu~~o. O Senado,r .T eotôni~ yilela entra em manutenção, mesmo sendo de pequeno valor, devia ser amplamente divulga­
dlúlogo. :om o Secretáno d~ PoliCIa, e o Secret~no de PO~lcla a§sume a res- do politicamente, por ser medida boa "e de alcance social. Infelizmente, o Are­
ponsabrhdade pelo que esta acontecendo em ~ao P~ulo; o mesmo Senador não (PDS) não tem sabido tirar proveito eleitoral desta excelente medida go­
busca os representantes dos trustes da exploraçao naCIOnal, para a reabertura vernamental o mesmo ocorrendo com outra medida magnífica que é a apo­
da~ neg.ociações, mas a intransigé~cia e a into~er~ncia dos~ empresários .im~e- sentadoria d~s velhos que nunca antes contribuiram para a Previdência S?­
de que ISSO venha ~ .acontecer. HOJe,. os metalurglc~s ?e ~a.o Paulo r~altzarao cial. Seriam auas grandes armas a neutralizar a perda de popularidade do 
uma nova a~sembleld-geral, contranando a portarIa IlegJtIma do DIretor do Governo por causa do custo de vida." 
DOPS que na verdade é um mero subscritor, porque está dito no própno tex­
to que de está obedecendo ordens superiores. E essas ordens superiores não 
ficam apenas no território paulista; essas ordens superiores partem efetiva­
mente do Planalto Central. e para comprovar aqui está a declaração do Mi­
nistro da Justiça: 

"Estou inteiramente solidário com todas as ações desencadea­
das pelo Governo Federal em São Paulo, em relação à greve dos me­
talúrgicos. " 

E es~as ações visam, Sr. Presidente e S\'s. Congressistas, estabelecer um 
confronto que poderã ser um ma~sacre geral, hoje, em São Paulo, pois se as 
autorrdade~ se mantiverem com o mesmo propósito que estavam ontem, de 
reprimir a qualquer custo qualquer manifestação, não tenho dúvida de que 
hoje em São Paulo poderá haver um derramamento de sangue. A ocupação 
militar já aconteceu em São Bernardo do Campo; policiais adestrados estão 
dbpo"tos a, recebendo uma só determinação, promover um massacre que in­
teres~a menos à classe operária, mas que, pelo que entendemo&, está interes­
sando muito mais ao sbtema, para que ele pos~a desferir mais um golpe, en-
durecendo o regime contra a sociedade brasileira. _ 

Nesle instante, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, quero desta tribuna 
afirmar que tudo que acontecer em São Paulo será da única e exclusiva res­
ponsabihdade do Presidente da República que, através do seu Ministro da 
JU1>llça, apóia totalmente o que foi leito e o que vier a se fazer em São Paulo. 
E por tudo isto o Governo será o único responsável pelo que vier a acontecer, 
ne~le instJnte dramático por que passa a Nação e o operariado brasileiro. 

A NJl,!ào não suporta mais esse arbítrio; a Naçào nào suporta mais con­
viver com um regime totalitário. um regime de força. Queremos liberdade e 
rcpudiamo~, de forma categórica e enérgica, em todos os níveis, a implan­
tal,!:ío de uma nova ditadura em nosso País. (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Nilsun Gibson. 

O 'SR. NILSON GIBSON (PDS - PE. Pronuncia o seguinte discurso.) 
Sr, Pre~idente e Srl>. Congressistas: 

Embora com algum atraso, mas não sem profundo pesar, registro nos 
Anais do Congresso Nacional o falecimento do Sr. José Danda Filho. ocorri-

CÂMARA APROVA VOTO DE PESAR 

Diário de Pernambuco - 18-4-80. 

CARUARU - O falecimento do Sr. José Danda Filho, ocorrido no dia 11' 
de abril. no Recife. consternou os meios sociais e políticos desta cidade, tendo 
a notícia repercutido principalmente na Câmara Mun~cipal de Caruaru. 

Em reunião daquele Poder, realizada no dia 8 do corrente, foi consigna­
do na Ata dos trabalhos um voto de pesar pelo falecimento do Sr. José Danda 
Filho. 

Justificativa 

O autor do projeto, vereador Fernando Soares da Silva, disse que o Sr. 
José Danda Filho, apesar de residir hã muito tempo na Capital do Estado, 
"era pessoa querida aqui e nos seus pagos, no município de Taquaritinga". 

Acrescentou Fernando Soares que "as raízes do Sr. José Danda Filho, 
em Caruaru, são atualmente representadas pelos seus sobrinhos, Dr. José 
Danda Neves e pelo Bacharel Afonso Neves, criaturas muito estimadas e 
que já são um patrimônio de nossa terra". 

"Há pouco - disse o vereador - aportou aqui um seu filho: o médico 
José Albérico Danda que, por suas virtudes de caráter e grande dimensão hu­
mana, já pode ser considerado nosso irmão telúrico. O Sr. José Danda Filho 
deixou viúva e seis filhos, entre eles o editor político do Diário de Pernambu­
co. jornalista José Danda Neto". 

Afirmou, ainda. Fernando Soares, que o Sr. José Danda Filho não era 
conhecido apenas de Caruaru, mas de quase toda a região do Agreste, onde 
foi chefe político em Taquarítinga do Norte-ligado à ex-UDN: "Exerceu, 
igualmentc:, diversas funções públicas, destacando-se a~ de Adjunto de Pro­
motor e Delegado, em várias ocasiõe~ ". 

"Ã dor e à saudade dos sel:.ls familiares junte-se a no"sa ;,olidariedade 
nessa hora de angústia pela ausência do ente querido", finalizou o vereador 
Fernando Soares, cuja cópia do requerimento aprovado peja Câmara Muni­
cipal de (aruaru (nY 93/80), foi endereç~da ao jornalista José Danda Neto. 

O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputa'do-Del Bosco Amaral. 
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o SR. DEL BOSCO AMARAL (PMDB - SP. Pronuncia o seguinte 
discurso. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Tenho a impressão de que esta'é uma oportunidade ímpar para o Con­
gresso Nacional, como representante maior e direto do povo brasileiro, ainda 
que exceção possamos fazer àqueles que estão,no Congresso Nacional sem o 
voto do povo, este é o momento ideal, volto a repetir, para que o Congresso 
Nacional, de uma vez por todas, assuma o seu papel e a sua responsabilidade 
perant~ o povo brasileiro~ -

O impasse de São Paulo, operários que não voltam ao trabalho, de um 
lado, patrões que não cedem, do outro, e a polícia dando um triste espetácu­
lo, trazendo de volta a repressão violenta, trazendo de volta as prisões, este 
clima de São Paulo, este contexto de São Paulo, que tem já uma projeção si­
milar em Ouro Preto e que depois se estende para uma área rural do Norte ou 
do Nordeste, tudo isso faz parte de um contexto global polític_o que, de uma 
vez por todas, vai ou não, contar com a participação do Congresso Nacional, 
em uma participação que não s~ marcará pelos posiconamentos isolados ou 

_ grupais, favoráveis ou desfav.oráveis àquela ou_outra facção. 

O que é preciso, Sr. Presidente, é que nós, até numa espécie de autocríti­
ca, cheguemos à conclusão de que, dentro do Congresso Nacional, no meio 
da maior crise nacional, desde a posse do Presidente João Batista Figueiredo, 
porque outras cri~es nacionais tivemos em outros períodos, o Sr. Luiz Viana, 
Presidente do Congresso Nacional, Senador da República, usa de todos os ar­
tificios ·para impedir que uma emenda de fortalecimento do Congresso Nacio-. 
na! e, conseqüentemente, do instrumental político da Nação possa ser apre­
ciada, e não cumpre o Regimento, impedindo que o Congresso Nacional se 
muna de maiores poderes. Mas, para os casos já vigentes, este Congresso Na­
cional já -tem poderes suficientes, se coragem, se altIvez e se responsabilidade 

_ tiverem os seus membros, para intervir decisivamente na crise nacional. E in­
tervir como, Sr. -Presidente? 

Permita-me responder: intervir levando o pensamento daqueles que não 
estejam a serviço nem de causas extremist!Ís, de esquerda ou de direita, -mas 
que estejam justamente a favor das causas populares, que estejam a favor da 
tese de que é impossível no Brasil apagar as crises, sem modificação do fulcro 
das crises que é o modelo econômico vigente. , 

Os 14 de São Paulo, ou os 30 mil desta República que foram nominados 
pelo Ministério da Fazenda - os 30 mil ricos deste País, acho que são menos 
- esses homens e essas empresas, I!acionais e multinacionais, devem com­
preender que com essas medidas de violência, com essas médidas que ferem 
.os princípios do direito, 80 'irão simplesmente adiar um pouco mais a lenta 
agonia dos que usam a exceção e o arbítrio para satisfação de seus próprios 
interesses,.econômicos, em detrimento dos interesses da própria Nação. 

Sr. Presidente, pediria a V. Ex' que está na oitiva deste discurso, que ho­
je, no exercício da Presidência, mas Vice-Presidente do Senado e, conseqüen­
temente, do Congresso Nacional, transmitisse a nossa viva preocupação de 
que este Congresso, por sua Presidência, a Câmara Federal por sua Presidên­
cia, as Lideranças dos Partidos não podem continuar este verdadeiro jogo de 
avestruz, de esconder a cabeça na areia como se nada estivesse ocorrendo. 
Nós nãq sabemos, Sr. Presidente, se neste exato momento a jagunçada; q~e 
serve à repressão, não está provocando mortes que podem desencadear, para 
a tristeza de todos os brasileiros, um processo irreversível de desordem e de 
caos na Nação_ . 

Desta forma, Sr. Presidente, com toda a humildade que deve caracterizar 
a minha certeza de que sou um dos menos ilustre e talvez mais desconhecidos 
membros do Congresso Nacional, eu reitero um apelo - e não o faço por 
medo do futuro porque marcadamente tenho estado do ladó do povo, e quem 
está do lado do p"o"vo não precisa ter medo dQ futuro - eu reitero o meu ape­
lo às consciências1do Congresso Nacional, para que promovam nesta Casa um 
grande debate em defesa da ordem e da legalidade, em defesa do povo.brasi­
leiro. Caso contrário, S'r. Presidente - não vai uma ameaça, vai o meu justo 
tc<mor -:- nós teremos dias negros para o Brasil. . 

Digo isto com a~ condições de um homem que calmamente, e dentrp de 
uma técnica legislativa, deseja tão-somente que os políticos que compõem_ o 
Congresso Nacional, independentemente de suas cores partidárias, deixem de 
fingir que nada está acontecendo, porque algo muito grave esta acontecendo 
no País. 

E o que me permito dizer nesta sessão do Congresso Nacional, subme­
tendo a V_ Ex' que é uma das autoridades deste Congresso Nacional, esta 
preocupação, a preocupação com os destinos e a ordem de nosso País. 

Era o que tinha a diZer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE, (Nilo Coelho)-- Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Luíz Cechinel. 

o SR. LuIs CECHINEL (PT - SC. Pronuncia o seguinte discurso. 
Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

A democracia do General Figueiredo está posta na mesa, servida com 
iguarias as mais sofisticadas, tais como cassetetes, bombas de efeito moral, de 
gás lacrimogênio, pancadarias de toda a natureza, a polícia posta na rua, com 
todo o aparato tecnológico de que dispõe, a fim de impedir que os trabalha­
dores brasileiros possam refletir as suas mais justas reivindicações. 

O que estamos vendo em São Bernardo do Campo, em Santo André, no 
ABC e, particularmente, na Cidade de São Bernardo, onde estão situadas as 
maiores indústrias deste País, é algo inominável, é algo inqualificável, porque 
a Nação não aceita que os nossos obreiros sejam tratados da forma como 
vem sendo feita durante todo este período, a partir da implantação da ditadu­
ra em 1964, em nossQPaís, simpleªmente servindo de "carne" para o apetite 
insaciável das multinacionais, protegidas por uma meia dúzia de tecnocratas 
que se implantaram no poder, e que mais não fizeram senão explorar a nossa 
gente e â nossa Pâtria, fazendo com que o Brasil passasse a ser simplesmente 
uma empresa, palco da exploração dos grupos internacionais que aqui se es-
tabeleceram e se encastelaram. ' , 

Então; Sr. Presidente, para conseguir manter esse esfado de coisas, im­
põem a repressão sobre o nosso povo, fazem a intervenção nos sindicatos em 
greve, prendem lideranças as mais representativas deste"país, tMs como Lula é 
outros nomes da maior dignid~de, sob ajustificativa, inClusive, de que os Tri­
bunais houvessem declarado a ilegaIiélade das greves, razão de que se utiliza­
ria o regime em vigor para, dessa forma, usar do arbítrio e jogar a polícia con­
tra o nosso povo. Isso não corresponde à verdade, tanto é prova o que acon­
teceu também nestes dias, em Ouro Preto, quando da prisão de inumerâveis 
cidadãos daquele Município - estudantes, pessoas do povo - apenas para 
se permitir, assim, que o General Figueiredo pudesse falar incólume, não pu­
desse, com a sua p.resença àli, verificar o descontentamento que escorre pelas 
camadas da população brasileira. 

Ainda assim. Sr. Presidente, isso não é suficiente para impedir que o 
povo continue manifestando a sua desaprovação a este regime. Isto é mani­
festado pela decisão inabalâvel dos operârios de São Bernardo e de Santo An­
dré de manterem a sua resistência. 

Estivemos presentes nàquela região, ainda neste fim de semana, e fica-, 
mos estarrecidos, quando verificamos que, ainda que a polícia houvesse atingi­
do inúmeras pessoas, ainda que houvessem sido hospitalizadas muitas pes­
soas, muitos operârios que participavam dos acontecimentos locais, ainda as­
sim a Direação do Sindicato dos Metalúrgicos de São Bernardo, em reunião a 
que estivemos presentes, com outros Deputados, revelaya a sua disposição, a 
sua capacidade de luta, de reação a mais uma tentativa do regime de submeter 
os nossos operários. 

Sr. Presidente, é preciso que o Governo mantenha a cabeça no lugar, é 
preciso que o Governo mantenha o equilíbrio e não permita que, com atitu­
des impensadas e precipitadas, a ·cidade de Santo André seja palco de um ba­
nho de sangue. 

Agora neste momento, em São Bernardo, deverá haver uma assembléia, 
como ontem ocorreu em Santo André. Nesta assembléia os operários irão, 
sem dúvida alguma,' manifestar a sua disposição de permanecer em greve, 
irão determinar-se numa resistência incontida, para que as suas reivindi­
cações mais prementes sejam atendidas. 

É preciso que, neste Congresso Nacional, as Lideranças de todos os J?ar­
tidos que aqui se· fazem presentes também manifestem a sua solidariedade, 
também manifestem a sua disposição de contribuir para que aquela situação 
se deságue naturalmente, para que a greve termine, inclusive com a restau­
ração dos direitos dos sindicalizados, para que a intervenção seja suprimida, 
retornem as diretorias aos sindicatos, que essas Lideranças e todos os parla­
mentares desta Casa adquiram a consciência de que, enquanto o Congresso 
NaCional não se impuser ao Governo deste País, estaremos sofrendo os percalços 
que- hoje estamos enfrentanoo, pas~ando sobre o opróbrio de vermos que 
a nossa Nação é entregue impunemente aos grupos internacionais, que o nos­
so povo é subwetido à mai~ viI exploração e que, assim, o nosso País não atin­
girá o grau de independência e soberania que todos estamos a requerer. (Mui­
to bem! Muito bem!) 

• O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Walter Silva .. 

O SR. WALTER SILVA (PMDB - RJ. Pronuncia o seguinte discurso. 
Sem revisão do orador.) -:- Sr. ~residente e Srs. Congressistas: 

Trazemos a nossa palavra de preocupação com os recentes acontecimen­
tos no ABC paulista, sobretudo pelo agravamento da situação, determinado 
por atos impensados do Governo que aí es~á.-
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Num desmentido cabal à propalada abertura política, o Governo tem re- atribuições e responsabilidades do Executivo, mas, apenas, recuperar a credi­
quinta do as suas ações em mostrar que, na verdade, vivemos ainda tempos de bilidade, o respeito e a confiança da Nação nos seus legítimos representantes. 
ditadura feroz. Que os nossos colegas dos parlamentos estaduais entendam e aceitem 

Veja V. Ex', Sr. Presidente. que a greve é fato normal e corriqueiro em que o fortalecimento e a recuperação de um mínimo de autonomia por parte 
qualquer democracia que preze este nome, em qualquer parte do Mundo. deste Poder terá reflexos maiores na ampliação do próprio Poder e na valori­
Agora mesmo assistimos a episódios de greves nos Estados Unidos, em Nova zação dos parlamentos estaduais. 
Iorque e na Inglaterra. Por exemplo, a greve dos metalúrgl.cos, na Grã- Portanto, tragam eles total apoio ao Presidente Flávio Marcllio: e raço 
Bretanha, durou cerca de 3 meses. Nem por isso o governo inglês usou de re- um apelo ao Presid~nte do Senado Federal para que não gere limitações. obs­
presália. de violência, não colocou tropas do Exército, não colocou tropas da truções à tramitação em tempo hábil deste que é o mais relevante projeto em 
políciã para espancar, para prender e para tentar dizimar o movimento sindi- andamento nestas duas Casas. (Muito bem!) 

cal e g~e~ista. ...., . ~, O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) _ Concedo a palavra ao nobre 
POIS o ~overno brasileiro fOI maiS alem, Sr. P!esidente. Nao so t~mo~ o Deputado Bonifácio de Andrada. . 

lado ostensIvo do patronato, e nesse patronato e§tao as empresas multmaclO-
nais.. as empresas estrangeiras instalada::; neste País com o objetivo claro e de- O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG. Pronuncia o seguin­
fimdo de espoliar o nosso povo, a nossa gente e as nossas riquezas; pois, este te discurso. Sem revisão do orador.) - Sr. PJesidente, Srs. Congressistas: 
Governo. que há poucos dias demitiu o General Andrada Serpa apenas por- Nós assistimos surpresos às palavras dos ilustres Deputados da Opo­
que este militar tomara uma posição nacionalista em defesa do povo brasilei- sição, Waldir Walter, Danilo Pereira, Del Bosco Amaral, Luiz Cechinel e 
ro, em defesa das nossas riquezas, este mesmo Governo que demitiu esse Ge- Walter Silva, a respeito das questões ocorridas em São Paulo. 
neral, porque se mostrara brasileiro, é o mesmo Governo que, no dia seguin- Sr. Presidente, fala-se em ilegitimidade do Governo; fala-se - digamos 
te destitui o líder máximo dos metalúrgicos deste País - o operário Lula, assim - em ilegitimidade das leis. Ora, se adotarmos essa tese de ilegitimida­
apenas porque. cumprindo uma obrigação sua, de dirigente do seu Sindicato de das leis, nós iremos para o caos e, por certo, não estamos convocando a 
e atento às reivindicações da sua classe passou a liderar o movimento justo de Nação para o caos. O que todos devemos aspirar, de fato, é que o País consi­
reivindicação salarial e de direitos trabalhistas. Pois bem, este mesmo Gover- ga enfrentar os seus desafios. 
no que usou helicópteros armados de metralhadoras, agora joga a polícia do Há multi nacionais atuando neste País, não há dúvida. Há multinacionais 
Estado de São Paulo contra pacificos trabalhadores. E mais, Sr. Presidente, econômicas, mas hâ também multi nacionais políticas. As multinacionais eco­
agride até mesmo a i>ociedade brasileira como um todo: prende advogados, nômicas e políticas tém as suas matrizes em outros países e seus objetivos, às ve­
prende cientistas, prende engenheiros, prende pessoas simples do povo, zes, em outros países. Podem tê-Ias em Washington, como diz o ilustre colega. 
ameaça com mais prisões, enquadra essas pessoas na Lei de Segurança Nacio- ma~ também podem tê-las em Moscou, em Havana, enfim, em várias capitais do 
nal. cuja existência já é um atentado à própria dignidade nacional. Este Go- mundo. 
verno que tudo isso faz, ainda ameaça hoje com mais represálias o movimen-. Ficam aqui para os Srs. Congressistas as nossas observações e as conclu-
to dos trabalhadores que, em assembléia, vão decidir, em São Bernardo do sões que devem de tanto tirar. 
Campo, se o movimento grevista continua ou se encerra. Quanto, Sr. Presidente, aos fatos ocorridos em Minas Gerais, não sabe-

Na verdade, o Governo apenas está acirrando ainda mais esse movimen­
to grevista. não se sabe com que objetivos. se é exatamente para justificai um 
retrocesso político, se e para retornarmos àqueles quadros e àqueles dias es­
curos da ditadura que há pouco tempo vivemos. 

Tudo leva a crer, Sr. Presidente, que estamos diante de uma ameaça de 
retrocesso, incompatível com a dignidade do próprio povo brasileiro. 

Ficam. portanto. aqui, o nosso protesto mais veemente; a nossa solida­
riedade ao movimento grevista de São Paulo e a nossa solidariedade à Igreja 
Católica. que tomou posição decidida em favor dos operános, dos humildes, 
dessa gente pobre e sacrificada, ameaçada e espancada nas ruas pela polícia 
do Sr. Paulo Maluf; a nossa solidariedade a essa Igreja que foi ofendida por 
elementos do próprio Governo, por Senadores e Deputados que representam 
a Maioria, nesta Casa e no Senado Federal. 

Ficam, portanto, o nosso protesto e a nossa palavra de apoio, porque na 
verdade o que a Igreja de São Paulo. o que a Igreja Católica do Brasil, o que a 
Igreja Universal está fazendo é, exatamente, cumprir o evangelho de Cisto, é 
exercitar. na prática, o sermão da montanha. Se ela tiver que pagllr por isso 
um martírio a mais, que o faça na certeza de que está cumprindo a sua missão 
evangélica e que todos nós estamos solidários e dispostos a esse sacrifício, 
porque é inconcebível que este Governo tenha tomado tão ostensivamente, 
tão rombudamente o partido dos patrões e, sobretudo, o partido das multina­
donais que espoliam a pobre Nação brasileira. Muito' obrigado. (Muito 

. bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Paulo Lustosa. - . 

O SR. PAULO LUSTOSA (PDS - CE. Pronuncia o seguinte discurso.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Venho a esta tribuna para saudar os participantes do IX Congresso Bra­
sileiro de Assembléias Legislativas. Saúdo e faço votos de êxito ao encontro 
que recebe o apoio de parlamentares dos vários Parti,dos e de vários pontos 
do País. Porém, gostaria de dirigir uma saudação especial aos parlamentares 
vindos do meu Estado, munidos do mesmo espírito de contribuir para o aper­
feiçoamento político-institucional deste País. 

Sei que são inúmeras as teses a discutir, de relevância maior para os par­
lamentos estaduais. Porém, gostaria de fazer um apelo aos parlamentares 
dos vários Estados, para que se detenham no exame mais profundo das pro­
postas de fortalecimento do Poder Legislativo no País. E aqui nada mais váli­
do, oportuno e adequado do que discutir a proposta de restauração da~ prer­
rogativas do Congresso Nacional, proposta que o Deputado Flávio Marcílio 
como bem diz não é sua, mas destas duas Casas, e que não busca apropriar 

mos das prisões aqui focalizadas pelos Srs. Deputados. O que houve foi a des­
coberta de um plano para atuação terrorista: o titular desse plano não foi en­
contrado, está desaparecido. e a polícia não conseguiu ainda localizá-lo para 
que ele possa indicar os objetivos da sua trama. 

Quanto à Igreja Católica Brasileira - se não me engano, foi este o termo 
do nobre Deputado Walter Silva, talvez S. Ex' devesse falar na Igreja Católi­
ca Apostólica Romana - ela não estâ représentada em São Paulo, na 
atuação de ilustres representantes do clero brasileiro. Não. Ali, estão dignos 
representantes da Igreja, mas não a Igreja pela palavra do Vaticano porque 
esta só fala pela voz do Sumo Pontifice. 

. Eu sei que existem representantes nesta Casa simpáticos à chamada "ala pro­
gressista" da Igreja. Estamos prontos a debater com S. Ex' no tocante a 
essa questão teológica da atuação de representantes da Igreja em fatos políti­
cos. Eles podem atúar em fatos políticos de acordo com a sua consciência, 
mas em nome da Santa Igreja Católica, o titular da Igreja de Roma, Sua San­
tidade o Papa, é que pode nos dizer quais são os caminhos a tomar em face de 
casos, concretos. A não ser que se queira, Sr. Presidente, criar uma Igreja 
Brasileira; aí já é uma outra questão que não nos cabe discutir, aqui, agora, 
mas que poderá ser discutida ainda num momento adequado 

Sr. Presidente, vou deixar para que seja registrado nos Anais um· artigo 
do Jo;nal do Brasil, insuspeita folha da imprensa brasileira, que, no dia 18 de 
abril de 1980, através de artigo de fundo com o título "Na mira da lei", focali­
za o movimento grevista de São Paulo que foi causa do~ acontecimentos pos­
teriores ali ocorridos. 

O artigo, de início, diz o seguinte - e peço à Oposição que ouça, ela que 
gosta de fazer menção aos grandes jornais brasileiros: 

"NA MIRA DA LEI 
A intervenção do Ministério do Trabalho nos sindicatos dos 

metalúrgicos de Santo André e São Bernardo é medida legal. 
O mais que pode ser dito é que houve demora, excessiva e inú­

til; por parte do Governo em aplicar a lei. 
A ninguém escapou que a greve dos metalúrgicos vinha sendo 

deliberadamente programada com intenção polític~. Estruturou-se 
ostensivamente como um desafio à lei e um ato de confronto com a 
autoridade do Governo. 

A medida que o movimento perdia as aparências reivindica­
tórias, sobressaía o aspecto político que acabou sendo assumido pe­
los dirigentes metalúrgicos. A retórica das assembléias desafiava, in­
clusive, o Governo à intervenção, isto é, à aplicação da lei. 

Um movimento que se organiza tendo em vista o impasse nas 
negociações está animado de intransigência. Não havendo acordo 
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nO,entendimento direto entre as partes, a Justiça do Trabalho decide, 
Çomo Dão poderia haver acordo, nk~ermos de rendição e~igidos 
pelos dirigentes sindicais, o TRT decidiu' a questão da produtivida­
de. Fixou um percentual superior à oferta dos empresários. 

-A questão 4a ilega!id~de, com a quál empresârios e autoridades 
tdnsigiram até então, tornou-se explícita. A c01!tinuação da,greve 
adquiriu então o sentido de desrespeito a uma decisão da Justiça do 
Trabãlho. O desafio político ficou exclusivo no movimento dos me­
talúrgicos. Nem mesmo a decisão posterior do TRT, declarando 
formalmente a ilegalidade da greve, persuadiu os metalúrgicos e 
s~us dirigentes sindicais. Já haviam Slilído da lei e se alinhado na 
mira das sanções legais. , 

Nada mais restava ao Governo senão aplicar a intervenção 
para fazer cessar um movimento que perdeu de vista o atendimento 
das reivindicações salariais que lhe deram origem 'e pretexto. ' 

I O'princípio da ,autoridade é a mais importante referência com 
que conta a sociedade brasileira na fase da abertura do regime. O di­
reito de greve só encontrou viabilidade no momento em que o Go­
verno começou a franquear o exercício dos direitos .democráticos. 
Por isso assume sentido político imlesejável uma greve que pretende 
d~sacreditar a lei e a autoridade .que a admitem. 

I Por duas vezes os dirigentes metalúrgicos poderiam ter encerra­
do o movimento em demonstração de" respeito à lei. Desrespeitaram 
a decisão da Justiça do Trabalho na questão da produtividade, 
re~usando-se a patrocinar a volta ao trabalho. Per.deram os dirigen­
tes a primeira oportunidade. Em seguida recusaram-se a aceitar a 
declaração de ilegalidade. Nada mais resta a fazer do que apliCl\r a 
lei, com todas as suas conseqüências." 

, . 
Falou o citado jornal em: "deliberadamente programada com intenção 

política". O que nós estamos vendo ~qui? São ilpstres líderes políticos desta 
Casa aplaudindo um líder político, que é o Sr. Luiz Il}ácio da Silva, que, se 
não me engano, é o Chefe do PT em São Paulo. Nós não sabemos se o Sr: 
Luiz Inácio da Silva - o popular Lula - quando ele fala aos trabalhadores 
paulistas, se pronuncia como líder sindical ou como chefe político. Agora, en-
tão, vem a tese: ele é as duas coisas. -

Será que S. Ex's sustentam que o'sindicato pode se transformar em ins­
trumento de agitaçao política? Sr. Presidente, o sindicato existe para defender 
os interesses dos operários, não é para fazer jogo partidário; sindicato existe 
para defender as classes trabalhadoras e não para fazer jogo de Partidos. Isto, 
em qualquer parte do Brasil, seja em Conquista, na Bahia, seja em Pernambu­
co seja em Minas Gerais, seja no Rio Grande do 'Sul, seja 'no Paraná, em 

- qdalquer cidade. Sindica!o é p,ara defender os interesses dos trabalhadores e 
não para defender os interesses da política-partidária do partido político, de 
lideranças políticas e ter em vista objetivos políticos. . 

Sr. Presidente, fica aqui o nosso protesto: sindicato é para defender os 
trabalhadores e não para defender as lideranças políticas que pretendem à 
custa dele ~e eleger. Sindicato, Sr. Presidente, é para defender os trabalhado­
res e não doutrinas e agitações políticas. (Muito bem! Palmas.) 

O SR., PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Está encerrado o período desti­
nado para breves comunicações. 

A PreSidência convoca sessão conjunta a realizar-se hoje, às 18 horas e 
30 minutos, neste plenário, destinada à discussão dos Projetos de Decreto Le­
gislativo nQs 3, 4 e 5, de 1980-CN, referentes, respectivamente, aos Decretos-
leis n9s 1.711, 1.713 e 1.712, de 1979. ' 

O SR. PRE~IDENTE (Nilo Coelho) - Passa-se à 

ORDEM DO DIA 

Item 1: 

O-SR. ARNALDO SCHMITT (PP - SC._Para discutir o projeto. Sem 
revisão do orador.) ....:.. Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

O Decreto-lei n9 1.709 estende a gratificação de produtividade aos 
membros do Ministério Públicó da União, do Distrito Federal e dos Terri­
tórios. Jã o pecreto-lei n9 1.710, que vai entrar em discussão logo a seguir es­
tende a mesma gratificação de produtividade aos fiscais de tributo do açúcar 
e do álcool e fiscais de contribuições previdenciárias do grupo de tributação, 
arrecadação e fiscalização. Tal gratificação de pro,dutividade foi instituída em 
1976 pelo Decreto-lei n9 1.445, de 13 de fevereiro daquel~ ano. 

Sr. Presidente, as últimas medidas que temos visto do Governo dizem 
respeito, única e exclusivamente, à tributação. Inventam-se cada vez mais tri­
butos e aqui se institui uma gratificação para quem vai fiscalizar esses tribu­
tos. Há um contra-senso, Sr. Presidente, 'e tivemos pportunidade de levantar o 
proçlema, algumas vezes, nesta tribuna, tivemos oportunidade de levantá-lo 

. na Comissão de Agricultura ~ na CPI da 'Agropecuâria Brasileira, agora com 
o Mirlistro'Stâbile, quanto à situação do engenheiro agrônomo neste País. 
Não poderia deixar de levantar o problema aqui e agora. 

_ êolocou-se a agricultura como problema de prioridaae no Governo Fi­
gueiredo, numa época em que a distribuição do nosso solo agrícolã, a distri­
buição da terra no Brasil, Sr. Presidente; conteIl.1pla coisas da seguinte nature­
za: 0,08% dos proprietários detém 24% da ârea dos imóveis rurais, enquanto 
31% dos proprietários detém 1,5% da área. Nós temos uma péssima distri­
buição da terra no ~aís. O nosso problema da conservação do solo, inclusive 
na semana passada foi o Dia do Conservadorismo, é grave. Temos o proble­
ma da preservação dos nossos recursos naturais, temos o problema da Ama­
zônia, temos o proprema da crise energêtica; impasse que, agora, com o 
PROÂLCOOL, se tenta':'superar. E já se fala, .inclusive, na entrega do 
PROÂLCOOL às muitinacionis. Quem sabe por quê? No entender do pró­
prio Governo, nós não 'teríamos condições de levar a bom termo o PROÂL­
COOL. Nó.s temos problem~s de pesquisa agrônomica gravíssimos mistC;-País 
e, mais do que a pesquisa, o de levar os seus resultados aos agricultores de 
toda a Nação, através da Extensão Rural. E temos a nossa produção 'de ali: 
mentos. Hoje, o ,Governo "badala" a 3 por 2 a safra bilionâria que tivemos, 
que não é essa coisa fora de série. Quem ajudou foi São Pedro, 'Sr. ,Presidente. 
Ele ajudou desta vez e tivemos uma safra maior do que a de 1979, do que a de 
1978, mas que não foi muito maior do que a de 1976. 

Então, com problemas dessa natureza, Sr. Presidente, é absurdo que não 
esteja incluído nesses decretos, tãnto o 1.709 quanto o 1.710, o engenheiro 
agrônomo. E é para este alerta que eu venho à tribu~a, para que o engenheiro 
agrônomo tenha, por parte do Governo, reconhecido o seu valor, para que 
ele seja chamado à mesa de negociações, ao planejamento, à mesa de deci­
sões, para que possamos sanar os nossos problemas mais graves que hoje são 
do setor de produção de alimentos. Muito obrigado! (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE'(Nilo Coelho) - Continua ém discussão o proje­
to. (Pausa.) 

Se nenhum dos Srs. Congressistas desejar mais discuti-lo, declaro encer­
rada a discussão. 

Em votação. 
Os Srs. Deputados que o aprovam, queiram permanecer sentados. (Pau-

sa.) , 
-Aprovado. 
Os Srs. Senadores que o'aprovam, queiram permanecer sentados. (Pau­

sa.) 
Aprovado. 
O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Item 2: 

Discussão, em turno único, do Projeto de Decreto Legislativo 
nQ 2, de 1980-CN (apresentado pela Comissão Mista como conclu­
são de- seu Parecer n9 3, de' 1980-CN), aprovando o texto do 
Decreto-lei nQ 1.710, de 31 de outubro de 1979, que estende a gratifi-

Discussão, em turno único, do Projeto de Decreto Legislativo cação de produtividade aos casos que especifica, e dá outras provi-
n9 1, de 1980-CN (apresentado pela Comissão Mista como conclu- rlências. 
são de -se~ ;arecer n

Q 
2, de . 1980-CN), aprovan~o ~ texto do Em discussão o projeto. (Pausa.) 

Decreto-lei n 1.?09, d: 31 de out~~r? de 1979, que dlspoe sobr~ pa- -Nenhum dos Srs. Congressistas desejando fazer uso da palavra declaro-a 
&a~ento da gratl?cAaç~o de produtividade, nos casos que menClOna,- encerrada. _. 
e da outras providencias. Em vota9ão. 

~m discussãó o projeto, em turno único. Os Srs. Deputados que o aprovam queiram permanecer sentados. (Pau-

O Sr. Arnaldo Schmitt (PP";' Se) - Peço a palavra, Sr. Presidente, para sa.) , 
Aprovado. discutir o projeto. . 
Os Srs. Senadores que o aprovam queiram permanecer sentados. (Pau-

O SR. ,PRESIDENTE (Nilo Coélho) - Conc~d~ a palàvra ao nobre De- ) , .. sa. 
putado Arnaldo Schmitt, para discutir o projeto. ' , ' _ Aprovado. 
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o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Os projetos de decreto legislati­
vo que acabam de ser aprovados pelas duas Casas do Congresso Nacional, 
dispensada a redação final, nos termos regimentais, vão à promulgação. 

O SR. ·PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Adhemar Santillo, pela Liderança do Partido dos Trabalhadore;,. 

O SR. ADHEMAR SANTILLO (PI - GO. Para uma comunicação. 
Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, Ses. Congressistas: 

Ontem, em Ouro Preto, o General Figueiredo, falando à Nação, dentre 
outras coisas disse: "A abertura política que como candidato me comprome­
ti a promover, ai está para todos verem. Por certo. há quem dela prefira 
servir-se para tumultuar e turvar". 

Importante esta parte do discurso do General Figueiredo. Se há alguém 
tumultuando e turvando a água neste País, Sr. Presidente, não é a Oposição e 
tampouco o povo, quem está tumultuando e tentando turvar as águas. são ele­
mentos incrustados dentro do próprio sistema que aí está. O General João 
Baptista Figueiredo está na obrigação de dizer à Nação se ele se responsabili­
za e assume inteiramente o que está ocorrendo no País ou se isto passa à mar­
gem da sua decisão de também orientar o povo e esclarecer à Nação que há 
um poder paralelo se organizando, na conturbação da ordem, tentando tu­
multuar o ambiente no País. 

Os fatos relacionados com as prisões em Ouro Preto e, mais especifica­
mente, os fatos que motivaram a prisão de Luís Ignácio da Silva, o Lula, e ou­
tros líderes sindicais, e mais do que isto, Sr. Presidente, as medidas de ordem 
estritamente administrativa, mas de uma grande abrangência, ocorridas em 
São Paulo nessas últimas 24 horas, nos dão a certeza de que, ou a abertura 
política prometida pelo General Figueiredo já alcançou a sua exaustão e esta­
mos a passos largos em rumo de um retrocesso violento ou, caso contrário, a 
abertura e~tá sendo impedida por setores que trabalham paralelamente ao 
Chefe do Governo. 

Sr. Presidente, é inadmissível crer que o Governo tenha cedido a pressões 
de outros grupos, como cedeu recentemente aos plantadores de soja do Rio 
Grande do Sul que, na prática, revogaram uma decisão do setor econômico 
do Governo, derrotaram o todo-poderoso Ministro Delfim Netto, acabaram 
com o imposto de exportação da soja, venceram a parada, através de um mo­
vimento grevista, se insurgindo contra decisões do Governo. Não entro no 
mérito para saber se a reivindicação era justa ou não, mas, indiscutivelmente, 
foi uma decisão adotada para aumentar o lucro. Não há noticias de que al­
gum daqueles que lutaram contra a decisão do Governo, o qual afirmara an­
teriormente, que aquilo era necessário para o combate à inflação, que alguns 
deles tenham sido enquadrados na Lei de Segurança Nacional. Pelo con­
tráriO, as autoridades do próprio Governo, o líder do PDS, na Câmara dos 
Deputado~, os Governadores de Esta~os, no Sul. ~o Pais, se aliar~m ~os gre­
vistas. auxiliaram-nos nas suas conqU1sta~, e participaram como vltonoso~ na 
questão. Ora, não houve qualquer tumulto e não houve qualquer intransigên­
cia, por parte do Governo, com relação à conquista daqueles plantadores de 
soja. 

Ainda, presentemente, Sr. Presidente, os produtores do setor leiteiro do 
País fizeram um locÁ out. foram à frente com o seu movimento e-só pararam 
depois da vitória final. E, não há, também, qualquer indício da aplicação da 
Lei de Segurança Nacional contra qualquer um deles, prova evidente de que o 
Governo absorveu a questão. 

Em São Paulo, a coisa se deu diferente: os trabalhadores estão reivindi­
cando direitos líquidos e certos. Os trabalhadores estão em busca de uma me­
lhor remuneração, da estabilidade no emprego. da abertura de novos empre­
gos para a mão-de-obra ociosa, do fim da hora extra e de outras reiv~ndi­
cações da classe, Sr. Presidente, e vieram dizer que o trabalhador do ABC 
paulista está fazendo uma greve política. Ê uma insensatez e até uma irres­
ponsabilidade, porque a luta dos trabalhadores não é de agora. Se Luís Igná­
cio da Silva é adepto do Partido dos Trabalhadores e luta, como um cidadão 
brasileiro, dentro das leis brasileiras, para organizar um partido político, é 
um direito que lhe cabe. Eu pergunto: será que os plantadores de soja, tam­
bém. não .têm o seu partido político? E por que é que o Deputado Nelson 
Marchezan foi à frente dos plantadore& de soja na sua reivindicação? É uma 
greve política ou é uma greve de reivindicação para fi classe? O grande vito­
rioso foi o Deputado Nelson Marchezan, que deu entrevista, nacionalmente. 
e comandou todo o movimento. Então, a greve;; deixou de ser uma greve de 
reivindicação dos plantadores de soja, para se transformar num movimento 
eminentemente político. 

Não, Sr. Presidente, não há movimento político partidário nenhum. A 
reivindicação é da classe que está massacrada; o Brasil já não suporta mais 
tanto sofisma. Dizem por aí que os metalúrgicos de São Paulo são elitistas, 
fazem parte da elite do trabalhador brasileiro. Mas que elite é essa, sea Pre-

feitura de Santo André, em São Paulo, publica uma relação das favelas do 
ABC e mais de 50 mil metalúrgicos moram em favelas? Que elitismo é esse. 
Sr. Presidente, em que o cidadão mora numa favela? Não tem razão de ser, 
estão desviando a atenção do problema, a greve foi em busca de reivindi-
cações da classe, cansada de ser espoliada. . 

Lamentavelmente, o Governo Federal não deu uma explicação séria e 
concreta a respeito das denúncias que vêm surgindo desde o ano passado. 
Nós queremos saber, aqui, agora, Sr. Presidente, através da Liderança do 
Governo, se tem ou não fundamento a notícia de que, no ano passado, as em­
presas multinacionais foram ressarcidas nos seus prejuízos. A imprensa na­
cional noticiou que foram pagos vários milhões de dólares às empresas multi­
nacionais, após a greve de 1979. E a imprensa noticia também que as multina­
cionais fizeram seguro contra greve e, por isto, não estão interessadas num 
acordo. Ê importante que o Governo diga se hâ ou não esse seguro, porque 
isto vai levar a uma greve interminável dos patrões que jamais se sentarão 
numa mesa para um diálogo, porque eles têm o seu prejuízo ressarcido. E 
quem sofre com isto ê a Nação, é o povo e é por isso que nÓs precisamos saber 
da veracidade destes acontecimentos. 

As empresas multinacionais estão muito tranquilas, ou porque elas estão 
garantidas por um seguro"ou porque as autoridades federais estão impedindo 
que um acordo seja feito. 

O General João Bàptista Figueiredo fala aqui em a abertura política que, 
"como candidato, me-comprometi a promover, aí está para todos verem". 
Que abertura polítiéa é essa onde estudantes são presos, em que fizeram um 
verdadeiro aparato militar em Ouro Preto, para, paradoxalmente, homena­
gear aquele que lutou pela liberdade deste País, que foi Tiradentes. Ê incrível 
admitir, falar em abertura política, quando se faz um aparato policial, e se 
prende tanta gente como em Ouro Prçto, no dia de ontem. E que abertura 
política é essa, Sr. Presidente, quando os líderes sindicais foram presos, sem 
sequer saber por que estavam sendo presos? Foram enqua~rados na Lei de 
Segurança Nacional, e colocados à disposição do DEOPS, em São Paulo, tre­
ze líderes sindicais, segundo as notícias que nos chegaram, agora, de manhã, 
Lei de Segurança, por quê? Simplesmente por que estavam reivindicando seus 
direitos. simplesmente por que estavam reivindicando a melhoria salarial e a 
estabilidade dos seus próprios companheiros? 

E o que é mais importante, o AI-5 desapareceu, mas, ele está sendo wpJi­
cado em São Paulo, e aí está a gravidade da situação. Ou o Governo assume a 
responsabilidade e.decreta estado de emergência em São Paulo, ou, caso con­
trário, ele está desmoralizado, porque, na prática, o estado de emergência es­
tá ocorrendo em São Paulo: os trabalhadores estão sendo presos, os do­
micílios estão sendo invadidos, as pessoas entram e saem de lá sem dizer por 
que entraram e saíram. 

E o que é pior, acabaram, agora, até com o direito de reunião que, cons­
titucionalmente, é garantido. A Constituição garante a realização de reunião. 
e no entanto o Estádio da Vila Euclides está interditado por policiais. bem 
como o Paço Municipal, que é a praça do povo. 

Não, Sr. Presidente, é preciso definir a situação, e o General Figueiredo 
tem que dar uma explicação à Nação: ou ele quer a nossa participação, a aju­
da dos democratas do País, para que todos nós possamos identifi~ar esses 
bolsões que estão aí a turvar as águas, ou, caso contrário, ele deve assumir de­
finitivamente a responsabilidade e dizer: prometi democracia e não tenho 
condições de mantê-la. Porque, na verdade, o retrocesso já está aí. Em São 
Paulo o retrocesso é mais violento do que das vezes anteriores, violentíssimo, 
com a invasão de domicilios, com prisão de pessoas que nã<? têm nenhuma 
vinculação com o movimento dos trabalhadores, com o cerceamento da liber­
dade para que as pessoas possam se reunir. Enfim, üma série de medidas alta­
mente drásticªs que impedem a livre manifestação dos trabalhadores. 

Quero dizer bem claro, Sr. Presidente, os metalúrgicos de São Paulo es­
tão querendo pagamento dos dias parados, aumento de salários, como os já 
concedidos pela empresa Termomecânica, garantia de emprego, readmissão 
dos dispensados durante o movimento grevista, não-punição de demais traba­
lhadores em virtude de greve, recuperação dos direitos já obtidos na mesa de 
negociações, direitos que foram revogados. pela decisão do Tribunal Regional 
do Trabalho. Fala-se muito, aqui, que o Tribunal Regional do Trabalho aju­
dou os trabalhadore~, pelo contrário. o Tribunal Regional do Trabalho, na 
sua decisão, tirou direitos que, na mesa da negociação, o trabalhador conse­
guiu com os patrões, como por exemplo, o caso do piso salarial de Cr$... 
5.900.00 cruzeiros e eleições sindicais no prazo máximo de 90 dias. 

Afirmo ainda mais, a libertação dos metalúrgicos presos não faz parte da 
negociação, eles não estão à procura da libertação dos líderes para renego­
ciação, ele!> não estão em busca disso, eles querem realmente que essas reivin­
dicações eminentemente da classe, sem qualquer conotação política, :;ejam. 
atendidas. Não estão os metalúrgicos à procura da libertação dos 13 líderes 
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deles, presos no DEOPS paulista. ~ preciso que issoJique bem claro! Não es­
: tão negociando a liberdade de seus companheiros, estão negocia}!do aquilo 

que diretamente iIiteressa,à sua própria classe. 
Quero dizer mais, Sr. Presidente, o-Líder do PDS, Deputado Bonifácio 

de Andrada, não quis reconhecer na atitude da Igreja Católica Apostólica 
Romana, instalada no território paulista, uma atitude que sirva de parâmetro 
para o posicionamento da Igreja em todos os seus setores. Quero dizer a V. 
Ex' e quero dizer aos companheiros deste Parlamento, a atitude da Igreja é a 
atitude coerente. 

de São Paulo, buscando essa solução que, infelizmente, o Governo não quer. 
Tanto não a,quer, Sr. Presidente, que se opõe também nesta'hora à ação da 
Igreja. Enquantp o PMDB e os Partidos de Oposição estão solidários com os 
trabalhadores e !l Igreja ~ambém, o Governo está solidário com os patrões. 
Tudo fez e tanto fez para assumir - ele, Governo - a briga ou a disputa que 
na verdade era dos empresários. Hoje já não temos mais no ABC, de um lado, 
trabalhadores e Igreja e de outro lado os empresáriós. Nós temos em São 
Paulo, como temos no Brasil inteiro, de um lado os trabalhadores e a Igreja e 
do outro lado o Governo. 

Os trabalhadores que hoje estão sendo protegidos pela Igreja, Sr. Presi- Sr. Presidente, esse fato é muito sintomático e serve para registra!", pelo 
dente, são aqueles mesmos trabalhadores que são sindicalizados, são aqueles,' menos, uma coisa: o regime está falido; o regime está sem credibilidade nac~o­
mesmos trabalhadores que trabalham em todas as indústrias paulistas mas, nal, o regime pe~deu a confiança do País. (Muito bem!) Enquanto lá, a polí­
ao mesmo tempo, eles também têm a sua crença e pertencem'àquelas igrejas e' cia, forças militares, forças de repressão tomaram conta das ruas, prenderam 
seria um absurdo admitir que a Igreja, neste instante; viesse desprezar o seu arbitrariamente, para manter uma ordem que s6 interessa o Governo, a or­
próprio corpo. A 19reja não é o prédio e a Igreja não é o Papa. A Ígreja, Sr. dem dos cemitérios e a ordem das prisões, o Ministro do Planejamento, o Sr. 
Presidente, é formada por todas as suas leis e, acima de tudo, pelos seus pró- Delfim Netto, está na Alemanha negociando financiamentos para o País e 
prios componentes. Uma Igreja que não se dispõe a defender os seus próprios talvez apresente lá aos banqueiros alemães, talvez apresente l~ aos dirigentes 
membros não é digna deste nome. Os trabalhadores estão espezinhados, mas- ~a V olkswagen, a sua palavra, em nome do Govern? qu~, aqUI, a ~rdem man­
sacrados, desamparádos e buscaram o ref~gio na Igreja e a Igreja abriu as tIda a ferro e a fog? e que, ~ortanto, ~les m~ndem ~I?herro para ca, porqu~ as 
portas a cada um, humilhado e perseguido neste País. Minha solidariedade à empresas estrangerras aqUi podem ln'festlr tranqüIlamente, porque aqUi o 
Igreja. E quero dizer mais: a prisão do jurista Dalmo Dallari nada mais foi do operário ganha pouco e quando ele reivindica algo é calãdo à força. 
que um aviso à Igreja; não havia motivo para a sua prisão. Mas, tenho certeza ' É muito sintomãtico que no instante em que o Governo aumenta a re-
de que foi dado um aviso à Igreja. - pressão, três Ministros viajem para o exterior em'busca de'dinheiro. Dinhei-

Quero dizer bem mais claro: a Igreja não vai se. curvar, Sr. Presidente. ro para quê, Sr. Presidente? 'Dinheiro para quem? Nesta hora o argumento 
Ela ~ão vai" se curvar, porque as portas do inferno não prevalecerão contra Que se usa aqui por parte do Governo é de que a flção que ele exe!ce nesta 
ela e, por isso, digo que a Igreja irâ continuar lutando, defendendo os seus hora é para defender o cumprimento da lei. E diz o Sr. Ministro da Justiça 
membros, defendendo as pessoas humilhadas, defendendo, as pessoas que- que uma decisão judicial, tal como a do TRT paulista, tem força de lei. Não 
precisam realmente ~a sua força. Porque hoje, Sr ..Presidente, ma~do que on~ seria o caso de 'se perguntar, porque também a Justiça do Trabalho perdeu 
tem, o povo desamparado encontra o lenitivo, encontra o apoio, o carinho e o'! credibilidade, perdeu confiança junto aos trabalhadores, porque ela jã não 
calor humano através do trabalho da Igreja, enquanto os poderosos grupos' serve, não está servindo aos interesses da Justiça, mas aos interesses de setores 
multinacionais contam com o apoio total dos detentores do poder. da sociedade. ' . 

O Governo fica com os poderosos; a Igreja fica com os humildes. E a O ~inistro da Justiça, depois 'de negar, assumiu e declarou-se solidãrio 
Nação toda, Sr. Presidente, clama por uma solução, justiça social, igualdade com toda a ação do Governo Federal na greve do ABC. Impressiona-me que 
e não o que vem ocorrendo presentemente, onde todo tipo de calúnia, todo ele tenha apenas oferecido a sua solidariedade, pois se como Ministro da Jus­
tipo de ataque tem sido feito ao setor trabalhador brasileiro falando, inclusi- tiça ele é superior hierarquicamente à Polícia Federa( e a Polícia Federal estã 
ve, no desvirtuamento das funções. Não há. desvirtuamento algum, Sr. Presi-' na ~ependência das suas ordens. E a Polícia Federal estã agindo em São Pau­
dente, não há nada disso: O que há é a falta de democracia. Se nós tivéssemos lo.' 
liberdade neste País, Uma fala despretensiosa do General Andrada Serpa não E eu me pergunto então se o Sr. Ministro da Justiça não tem autoridade 

. teria de forma alguma, Sr. Presidente, ameaçado as estruturas deste País e as. sob o seu Ministério ou se ao contrãrio do que elé,declarou logo após a sua 
estruturas do regime. " posse, ele não recebeu o Ministério na sua inteireza, mas recebeu apenas uma 

Se tivéssemos democracia, Sr. Presidente, com este poder realmente sen- ração de ministério. 
do a caixa de ressonância das aspirações nacionais, não tenho dúvida nenhu- Ele estava dormindo, Sr. Presidente, quando as ações foram iniciadas no 
ma d~ que esse poder já teria dado fortalecimento aos homens que estão no ABC, quando Lula, o metalúrgico, foi preso; quando o ex-Presidente da Co­
poder. Mas basta um líder sindical, na reivindicação da sua classe, para se de- missão de Justiça e paz· e o atual Presidente da Comissão de Justiça e Paz fo­
sestabilizar o sistema. Não, St:. Presidente! Queremos democracia, queremos ram presos. Na ocasião, o que disse ele? Foi um erro de execução:-O Secre­
igualdade, queremos justiça, Sr. Presidente, mas acima de tudo queremos tário de Segurança de São Paulo vem depois e diz: foi um lamentável equívo-
uma participação efetiva de uma' democracia digna desse nome. co. 

Esperamos, pois, que o Governo Federal tome as providências para sa­
near os bolsões que aí estão tentando turvar a água. E não venha buscar na 

.reivindicação pacífica dos trabalhadores do ABC paulista um pretexto para, 
um retrocesso. Se o retrocesso vier, Sr. Presidente, não será pelo povo e nem 

. tampouco por este Parlamento, não será pela Nação. O retrocesso virá por 
inconseqüentes, por elementos que'realmente só têm condições de defender, os 
seus interesses num regime fechado e esses elementos já foram detectados. 
Cabe ao Governo, portanto, ou eliminá-los, ou anunciar à-Nação que é impo­
tente para vencê-los! (Muito bem! Palmas. O orador é cumprimentado.) , -, . 

O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Osvaldo Macedo, como Líder do Partido 49 Mov!mento Demo­
crático Brasileiro. 

O SR. OSVALDO MACEDO (PMDB - PRo Pronuncia 'o seguinte dis­
curso. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

O meu partido, o PMDB, esteve sempre solidário com os trabalhãdores 
do ABC em greve por reivindicações justas. Nós nos solidarizamos, através. 
de nota assinada juntamente éom os demais, Partidos de Oposição; nos soli- -
darizamos, Sr. Presidente, com a contribuição material, pois Deputados do' 
PMDB subscreveram contribuições'para o fundo de greve dos trabalhadores 
do ABC. Nos solidarizamos com a presença fisica, tanto em São Paulo, como 
no ABC, de representantes líderes do nosso Partido que Já estiveram, buscan­
do meios, buscando formas,-para encontrar'a melhor solução de negociação e 
de entendimento, para a qual o Governo foi incapaz de encontrar. ' 

Ainda no dia de ontem, o Líder Freitas Nobre e o Senador Teotônio Vi-, 
leIa promoveram entendimentos de marchas e encontros com vários setores 

Veja bem, Sr. Presidente, vejam bem, Srs. Congressistas: enquanto o Go­
verno diz que assim age para fazer cumprir a lei, ele é o primeiro a descumprir 
e a desrespeitar a lei, porque a Constituição diz que ninguém pode ser preso 
senão em flagrante delito. E o Governo Federal ou o Governo Estadual, por­
que até agora ninguém assumiu claramente a responsabilidade pelos atos do 
ABC, ambos dizem que as prisões desses dois senhores foram lamentável 
equívoco ou erro de execução. E a lei, a lei que o Governo quer que se cum­
pra, se ele é o primeiro a não cumprir a Constituição? Está aí o art. 153 da 
Constituição, dizendo qu~ é livre o _direito de .reunião, que todos podem se 
reunir livremente. No entanto, um delegado "calça curta" de São Paulo, o Sr. 
Romeu Tuma, do DEOPS, baixa portaria, interditando locais de reunião. 
Esse é o País da democracia que o Presidente Figueiredo quer estabelecer, em 
que um simples delegado do DEOPS pode se sobrepor à Constituição e inter­
ditar locais de reunião e derrogar preceitos constitucionais que garantem o li-
vre direito de reunião. - -

Sr. Presidente, o Governo não tem autoridade moral para exigir cumpri­
mento de lei,-se ele ~ o primeiro a não 'cumprir a lei, como não tem autoridade 
moral também o Sr. Ministrõ da Justiça que, dormindo, não sabia o que se 
passava pelo País, de dizer o que deve ser a Igreja ou quem fala pela Igreja. 
Uma coisa tenho certeza, não é o Ministro da Justiça, nem o Sr. Jarbas Passa­
rinho, que têm autoridade para falar pela Igreja. Se o Sr. Ministró da Justiça 
não tem autoridade de falar nem pelo Governo, ele que não tenha_pretensão 
de falar também pelos bispos da Igreja. 

O que se tira de conclusão deste episódio, 'Sr. Presidente, é que o Gover­
no que não cumpre a lei não tem autoridade para exigir o cumprimento da lei. 
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r:. que e"iste um outro poder que não o poder do Governo, e o Governo não 
tem autoridade para enfrentá-lo. Talvez ele esteja instalado, esse outro poder, 
Itcé dentro do Palácio do Planalto, talvez ele esteja instalado em outras repar­
tições e outros órgãos. Pois não é que o Comandante do JI Exército vem e diz 
aos trabalhadores que voltem ao trabalho e depois o diálogo serâ reiniciado. 
O "diálogo com quem? O diálogo com o Governo ou o diálogo com os pa­
trões? Em nome de quem falou o Comandante do 11 Exército? Em nome do 
Governo ou em nome dos patrões, para dizer que o diálogo será reiniciado, 
quando a greve for encerrada? 

O que pretende o Governo é subjugar, é submeter, é degradar o trabalha­
dor. -

Não vi, durante todo esse perfodo, a partir de 1964, em que se instalou o 
regime de exceção nes.t~ País, não vi nenhum banqueiro ser preso, muito em­
bora, agiotariam ente, roubasse o suor do pobre trabalhador brasileiro. Não 
vi nenhum industrial, não vi nenhum dirigente de empresa nacional, não vi 
nenhum dos corruptof. instalados neste Governo, nem o Linaldo Uchoa Ca­
valcante, irem para a cadeia. No entanto, trabalhadores foram para a cadeia, 
padres foram para a cadeia, jornalistas foram para a cadeia, estudantes fo­
ram para a cadeia, intelectuais foram para a cadeia, lavradores foram para a 
cadeia. Mas corruptos não, banqueiros não, exploradores não. Fica claro, 
portanto, que esse Governo, que não cumpre a lei, que quer fazer da sua von­
tade a lei, nem vontade tem, porque a vontade do Governo é a dos banquei­
ros, de empresas multinacionais, de corruptos e de exploradores. 

Nós, do MDB, ficamos com os trabafhadores, ficamos com a Igreja, fi­
camos com os estudantes, ficamos com os intelectuais, com' os lavradores, nós 
ficamos com o Brasil, porque sabemos que o Brasil é eterno e esses homens 
~ão passageiros e, mais cedo ou mais tarde, terão que responder pelos crimes 
que praticam hoje. contra a sofrida, mas sempre esperançosa Nação brasilei­
ra. (Muito bem! Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Bonifácio de Andrada, pela Liderança do Partido Democrático 
Social. . 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG. Como Lider. Pro­
nuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, é monótono ouvir, apesar da eloqüência e da inteligência, os 
ilustres representantes da Oposição em casos como este. "Repetem, repetem, fa­
lam, falam sempre a mesma coisa. Mas nós retiramos algumas observações 
dos eminentes Deputados para aqui dar o devido esclarecimento à Casa. 

O Deputado Adhem-ar Santillo afirma no seu discurso que o Presidente 
Figueiredo vem sofrendo pressões e que essas pressões seriam uma tentativa 
de Governo paralelo. 

Sr. Presidente, nós todos sabemos que governar é sofrer toda espécie de 
pressões, de grupos econômicos, às vezes com sede no exterior, pressões de 
grupos políticos, com sede no exterior e com seus representantes no Brasil. O 
Governo sofre as pressões. Agora, tem que superá-Ias e está-se esforçando pa­
ra, democrática e legalmente, superar essas pressões e há de fazer tanto em 
benefício da comunidade nacional. 

Mas o ilustre Deputado Adhemar Santillo fez mais: ele criticou a lide­
rança dos produtores de soja e dessa tribuna clamou pela aplicação da Lei de 
Segurança contra os líderes da produção de soja no Rio Grande do Sul. 
S., Ex', já deve ter um estudo a respeito e por certo vai encaminhar ao Minis­
tro da Justiça uma representação para enquadrar os homens que produzem 
soja neste País dentro da Lei de Segurança Nacional. Aguardamos as provi­
dências de S. Ex' 

Quanto à figura de Luís Inácio, não há jeito, Sr. Presidente, ele é o Chefe 
do PT e é o Presidente do Sindicato, e estava usando o sindicalismo, a Presi­
dência do Sindicato, para fazer a sua campanha eleitoral, o que não há dúvi­
da. Nós, que somos homens públicos, que vivemos nos prélios eleitorais, sa­
bemos muito bem que a atitude do Sr. Lula não é uma atitude de um lider sin­
dical, é atitude de um líder do PT, do Partido dos Trabalhadores e, por isso, o 
Sr, Adhemar Santillo aqui vem com um excesso de tentativas de argumentos 
para querer fazer com que o Sr. Lula fique como líder sindical, porém ele, 
para nÓs, é líder político. Devia fazer como o Sr. Deputado Benedito 
Marcílio que, na qualidade de Deputado, vai lã e fala como Deputado. Aliás, 
o Deputado Benedito Marcílio é do PTB. ~ mais autêntico do que o Sr. Lula, 
vai lá, fala que é Deputado, como político defende os seus pontos de vista, e 
não quer passar como representante unicamente sindical, como é o caso do 
Sr. Luis Inácio. Não estou querendo fazer nenhum jogo do PT contra o PTB. 
Estou falando a verdade: o Sr. Benedito Marcllio está assumindo uma atitude 
autêntica, enquanto que o Sr. Lula está deturpando a sua presença no movi­
mento de São Paulo. 

Sr. Presidente, também me surpreendeu o Sr. Deputado Adhemar San­
tillo, quando S. Ex' fez um apelo ao Senhor Presidente da República para ins­
talar o "estado de emergência" neste País. Registre-se nos Anais desta Casa: 
um líder de um partido político da Oposição vem aqui e faz um apelo para 
que o Presidente da República implante, em São Paulo, o "estado de emer-. 
gência". 1:; uma tese, Sr. Presidente, que S. Ex' defende. Iremos buscar sub:;;f-' 
dios para verificar se, realmente, o assunto pode ser tratado e merece consi4e-
rn~. , 

Sou daqueles que não julgam que a questão da greve em São Paulo seja 
motivo de "estado de emergência". Estou com o eminente General Milton 
Tavares que falou à televisão, de uma maneira clara e peremptória, quando 
disse que via rio episódio de São Paulo apenas greve, uma greve como outra 
qualquer em outras partes do mundo, e que isto não é motivo para prejudi­
car o chamado projeto de abertura política. Prefiro ficar com o General Mil­
ton Tavares, na defesa da normalidade democrâtica, do que procurar medi­
das de exceção, como quer o nobre Líder do PT. 

S. Ex' fez, aqui, uma declaração de ordem teológica que merece medi­
tação. Disse o seguinte: "A Igreja não é o Papa, são os Bispos". Não sei, Sr. 
Presidente!... serão alguns Excelentíssimos Bispos que estão tomando alguma 
atitude em face da greve de São Paulo? f: uma nova teologia que S. Ex' defen­
de. Talvez S. Ex', com os seus sentimentos religiosos tão vibrantes, esteja na ) 
linha da Igreja Católica Brasileira, que nos merece o maior respeito. f: que a 
Igreja Católica Romana coloca a infalibiltdade do Papa como um dogma de 
fé, embora os- Bispos, no seu todo, tenham"presença importantíssima, sobre­
tudo quando se reúnem em "concílios, Todavia, a figura:do Papa é a figura 
central, é a principal na instituição da Igreja CatÓlica Apostólica Romana. 

Mas, de qualquer maneira, S. Ex' revelou-se, aqui, um grande interessa­
do e mesmo fez fé de sentimentos católicos, embora um catolicismo, parece­
me assim, de visão diferente, mas, de qualquer maneira, mer~ o nosso res­
peito. 

Quanto ao nobre Deputado Osvaldo Macedo, S. "Ex' fica com o jargão e 
o slogan de sempre: "o Governo é dos patrões, o Governo defende os patrões, 
nós do MDB somos trabalhadores, somos o povo". Isso é uma velha cantiga, 
Sr. Presidente, que os nossos registros parlamentares, que os nossos Anais 
mostram, aí, no século passado, no principio desse s~culo; a Oposição quer 
sempre ser o povo, e fala sempre de forma improcedente que o Governo é ini­
migo do _povo. Se tão antigo o dito não seria muito adequado a um nobre 
Deputado do Paraná, uma figura ilustre e jovem nesta Casa, e que vem aqui 
sustentar slogan tão velho. -

Sr. Presidente, o poverno, através de demonstrações inequívocas, quer­
superar o problema de São Paulo; quer, cumprindo a lei e as decisões dos Tri­
bunais - porque cumprir as decisões dos tribunais significa cumprir a lei -
quer dentro das melhores normas constitucionais, vencer os problemas de 
São Paulo e restabelecer a ordem neste País, para que os pobres trabalhado­
res, não apenas aqueles trabalhadores metalúrgicos, que não são, digamos as­
sim, elitistas, como diz aqui o nobre Deputado Adhemar Santillo, mas que 
têm uma situação melhor do que a daqueles pobres tabalhadores que ganham 
apenas um salário mínimo, possam ficar em paz, trabalhar em paz e ter a 
tranqüilidade para dar orientação aos seus ftlhos e trabalhar pelo progresso 
do País. 

O Sr. Adhemar Santillo (PT - GO) - Permite V. Ex' um aparte? 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - Estou falando do 
ilustre Deputado Osvaldo Macedo e logo a seguir darei o aparte a V. Ex' 

Quanto a falsa tese do regime estar falido, não protestamos aqui só em 
nome do nosso Partido, mas em nom.e do País. O regime estA aí para ser man­
tido, para ser aperfeiçoado, para ser reafirmado, porque essa é a missão do 
Governo, e esta é a missão das agremiações que querem um Brasil democráti­
co. Lutaremos, Sr. Presidente, apesar do pessimismo de muitos, em favor da 
plenitude democrática. 

O Sr. Osvaldo Macedo (PMDB - PR) - V. Ex' tem o direito de protes­
tar. Se não está falido, pelos menos estâ no cartório de protesto ... 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - O nobre Depu­
tado vem falar em cartório de protesto. Ora, nobre Deputado, numa hora 
dessas, de greve em São Paulo, ele acha oportuno vir falar em cartório de pro-
testos. Qual é o cartório de protesto? " 

O Sr. Osvaldo Macedo (PMDB - PR) - Do povo. 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - Ahl O povo tem 
um cartório de protesto, essa ~ boa! 

Sr. Presidente. S. Ex' contesta a Justiça do Trabalho. Todavia contestar 
a ação, a atividade, o funcionamento da Justiça do Trabalho, do Poder Judi­
ciário, será uma atitude democrática? Não, não é uma atitude democrática. 
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O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - ... e trazer aqui o' 
fato e levantar as críticas necessárias. No entanto, uma vez que o Professor 
Dalmo Dallari... 

O Sr. Osvaldo Macedo (?MDB - PR) - Ser Presidente de Sindicato é 
des-acato à autoridade? 

o SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - ... numa região 
'metropolitana de 10 milhões de habitantes, foi preso por desconhecimento de 

O Sr. Osvaldo_Macedo (PMDB - PR) - Permite V. Ex' um aparte? _ _ sua pessoa; imediatamente a autoridade policial o livrou das malhas policiais, 

_- Em qualquer país civilizãdo do mundo, as lider!inças polfticas mais-radicais, 
mes~o aquelas que pretendem representar o proletariado, na Espanha mes­

. mo, são unânimes em respeitar as decisões da Justiça, p'orque no dia em que 
- nós levàrmos ao povo, no dfa em que nós levarmos à comun~dade nacional, a 
tes~ de que -o Poder Judiciário não exerce li cabível jurisdição, a atuação-judi­
ciária, nós estaremos aqui defendendo a antidemocracia e não pugnando pelo 
apeifeiçoanfento do regime constitucional. 

,O SR._BONIfÁCIO DE A~DRADA (PDS- MG) - Tem o aparte V. 'e ele, na televisão, declarou, em relação ao delegado, que estava satisfeito 
~. _, - com a maneira pela- qual f~ra tratado. 

O Sr. Osvaldo Maced~ (PMDB - PR) - V. Ex' não analisou, e me pa- O Sr. Ronan Tito (PMDB _ MG) _ Permite V. Ex' um aparte? 
rece até que não está querendo analisar, uma afirmativa que fiz de que o Go-
verno está sem autoridade para exigir o cumprimento da lei, porque ele ê o O SR. BONIFÁCro DE ANDRADA (PDS - MG)'="" Vou dar o aparte 
primeiro a não cumprir nem a lei nem a-Constituição, quando procura impe- a V. Ex'. Primeiro vou terminar-meu argumento. 
dir o livre direito de reunião, e promove prisões arbitrárias que depois atribui 
a erro de execução. V.-Ex' está de acord5> com as prisões arbitrárias promovi­
das pelo Governõ, intituladas depois de erros de execução, e com a proibição 
do direito de reunião que a Constituição garante? V. Ex' defende esta atitude 
do Governo? 

O SR. BONIFÃÇIO DE -ANDRADA (PDS - MG) - A Oposição é 
sempre abstrata; ela não désce aos fatos' concretos. 

_ O que aconteceu em São Paulo? Legalmente foi decretada a intervenção. 
Na hora em que o representante dessa providência legãl, da intervenção, ten­
tou chegar à' sede do sindicato, um grupo de trabalhadores, se não me engano­
duas ou três mil pessoas, numa atitude; digamos, assim, dê paixão, tentou im~ 

- pedir que a ação legal fosse executada. Nesse instante, surgiu, Sr. Presidente, 
um confli,to~ um confronto, entre esses dois ou três miIJrabalhadores e a Polí-
cia. - , .' . 

E, desse confronto, Sr. Presidente. V. EX"sabe muito bem ... 

O Sr. Osvaldo Macedo (PMDB - PR) - Dalmo Dallari foi preso em 
sua casa,. às 06:30 horas da manhã,_ enão estava em nenhum confronto. 

O SR.-BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS ..... MG) - Vamos chegar lá. 
As três mil pessoas que estavam - acredito que sejam trabalhadores -

em frente ~o sindicato de São Paulo, pegam pedras e as jogam na polícia; pe- ' 
gam pedaços de madeira e os jogam na polícia; avançam contra a polícia, e os 

'nobres Deputados da Oposição querem que.a polícia fique de braços cruza­
dos. E não houve desacato à áutoridade? Será que houve respeito ou um âm-
biente de completa'paz e por isso, então, a €onstituição não foi obedecida ... 

Nobre Deputado: não venha defender aqui teses abstratas contra e reali­
dade que.o País inteiro conhece. Não vamos nessa conversa! 

O Sr. Osvaldo M,!cedo (PMDB - PR) - Nobre Deputado, seja honesto 
consigo mesmo, Dalmo Dallari estava dormindõ. Dormir neste País é-desaca-
to a autoridade? _. --

_ Õ -SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - Ãliás o Professor 
Dalmo Dallari pode dormir, o Ministro da Justiça não pode dor?Iir não. 

O Sr. Osvaldo'Macedo (PMDB - PR) - Ele pode, ele não tem função 
. de Ministro da Justiça. Mas, dórmir nesse País é desacato a autoridade, Sr, 
Presidente? - -

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - O que ocorreu' 
com ô Professor Dalmo Dallari? O eminénte Professor da Universidade de 
São Paulo estava em sua casa: foi, então; conduzido pela polícia à Repartição 
Policial. Por quê? ·Porque 'esses elementos que assim agiram numa atitude de 
desrespeito à autoridade maior! porque não era caso de prender o Sr. Dl!lmo 
Dallari, assim agiram em aescónhecimento dos- fátos. 
, Agora o nobre Deputado Osvãldo Macedo quer que todos os policiais 
desse País sejam pessoas com treinamento excepcional, com um -conheéimen­
to de causa e de ,fatos extraordinário, com uma conduta exemplar. Ora, De~ 
putado, na agitação_em que estava São Paulo, alguns executores da lei pode-

_riam perfeitamente se perder ... 

Ó-Sr. Osvaldo Macedo (PMDB - PR) - Mas acharam o endereço. Não 
se perderam não, porqu~ acharam o endereço .. 

á SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS ...:. MG) - ... e agir errada­
ménte, como agiram no caso do. Professor Dalmo Dallari. Se o' Professor 
Dalmo Dallari, no momento em que conversou com a mais-alta autoridade 
policial da circunscrição, fosse mantido preso, 'aí, sim, V. Ex's teriam razão 
~e protestar... -

O Sr: Osvaldo Macedo (PMDB - PR) ::"':-E- o Si:. Arnaldo Gonçalves, 
_ Presidente do-Sindicato dos Metalúrgicos de Santos? . 

O Sr. Osvaldo Macedo (PMDB - PR) - V. Ex' não respondeu sobre 
Arnaldo-Gonçalves, Presidente do Sindicato dos MetalÚi'gicos de Santos. Foi 
preso porque ser Presidente do Sindicato dos Metalúrgicos de Santos é d~sa­
cato a autoridade, ou foi erro de execução também? 

O SR. BONIFÁCIO DE A!.'iDRADA (PDS -'MG) - V. Ex' vem tra­
zer aqui apenas um aspecto !ia prisão, mas sempre deixa de lado o sentido 

, principal... 

O Sr. Osvaldo Macedo (PMDB - PR) - Qualquer prisão é terrível, 
qualquer prisão é séria. 

O SR. BONIFÁcio DE ANDRADA (PDS - MG) - Estou de acordo 
com V .. Ex' quanto ao' "terrível" mas prisões, num ambiente conturbado 
como o de São 'Paulo, no momento em que se tentou agredir o interventor do 
sindicato ... 

O Sr. Osvaldo Macedo (PMDB - PR) - Sr. Presidente, que se registre 
o' que disse o Deputàdo Bonifácio de Andrada, que a residência do Professor 
Dalmo Dallari é um ambiente conturbado. 

-
O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - Não, Deputado, 

não torça as palavras ... peço que ouçá os fatos. 

O Sr. Osvaldo Mac~do (PMDB - PR) - Ele foi preso dentro da sua ca­
sa; às seis e meia da manhã. 

O SR. -BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MO) - Sr. Presidente, 
peço me garanta a palavra. Eles não querem ouvir, porque sabem que os ar­
gumentos são a nosso- favor. Então, querem gritar. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Está com a palavra o Deputado 
Bonifácio de Andrada. 

O Sr. Adhemar Santillo (PT - GO) - V. Ex' perniite um aparte? 

O SR. BONIFÁCIO DEANDRÂDA (PDS - MG) - Vou falar primei­
ro, para colocar as coisas nos seus devidos lugares. Tenho argumentos. 

O Sr. Adhemar Santillo (PT - GO) - Mas V. Ex' não está coJocando 
as coisas no seu devido lugar. V . .Ex' deturpou minhas palavras. 

'O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - Vou dar o aparte 
a V. ~x' na hora devida. 

O Sr. Adhemar Santillo (PT - 00) - Sr. Presidente, o Deputado Boni­
fácio de Andrada deturpou as minhas palavras e não aceito que fique regis­
trado nos Anai~ do Congresso. 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG)- Vou dar o'aparte 
a V. Ex'. Agora estou respondendo ao Deputado Osvaldo Macedo. Não me 
é possível responder aos dois ao mesmo tempo. 

, O Sr. Adhemar Santillo (PT - GOr- Mas V. Ex' negou o aparte e de-
turpou minhas paÍavras. ' 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - Não, não o n'e­
guei. 

Sr. Presidente, garanta a minha palavra, porque preciso falar. O Gover­
no quer dar os seus argumentos, e a Oposição não deixa. 

-O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Está com a palavra o Deputado 
Bonifácio de Andrada. -. -

O Sr. Adhemar Santillo (PT - 00) - O argumento do Governo é a 
polícia. -
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o SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MO) - Ouvimos os De­
putados da Oposição com a'maior atenção e com o maior respeito, mas o sen­
timento democrático ... 

O Sr. Adhemar Santlllo (PT - 00) - Mas V. fu' não está tendo res­
peito à minha palavra, V. Ex' não respeitou minha colocação. 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - O nobre Deputa­
do Líder do PT não quer deixar 'que falemos aqui. 

Sr. Presidente, finalmente o que nos cumpri dizer é que o Sr. Ministro da 
Justiça teve a mais correta atitude e a mais digna atuação nesses episódios. 

O Sr. Osvaldo Macedo (PMDB - PR) - De dormir, enquanto esses fa­
tos aconteciam. 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - Toda pessoa 
pode dormir as 4 da manhã!... Através das suas palavras, S. Ex' deu apoio à 
ação dos manter,tedores da ordem em São Paulo. respeitando os princípios fe­
derativos, S. Ex' não poderia usar dos instrumentos do seu Ministério para 
intervir na situação de São Paulo, quando essa situação está entregue à ação 
da Secretaria de Segurança estadual. 

O Sr. Adhemar Santlllo (PT - GO) - Deputado Bonifácio de Andrada, 
gostaria de responder-lhe, porque V. Ex' deturpou as minhas palavras. 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MO) - Vou dar o aparte 
a V. Ex'. Apenas uma frase para tenninar. 

No mais, quero dizer que o Deputado Osvaldo Macedo, com a afir­
mação peremptória sobre prisões que'fez aqui, quer se revelar o estatístico 
mais seguro e verdadeiro deste País, tal a ênfase com que S. Ex' assegurou, só 
se prende neste País trabalhadores, e mais ninguém. E a estaUstica do Depu­
tado Osvaldo Macedo - quero conhecê-Ia - que diz: neste País, depois da 
Revolução de 1964, só se prendeu trabalhadores, e mais ninguém. Esquece as 
estatísticas criminais publicadas. 

O Sr. Osvaldo Macedo (PMDB - PR) - E falei mais: jornalistas, inte­
lectuais, padres, estudantes. V. Ex', do Governo, não tem muita autoridade 
para falar em estatísticas. O seu Governo é muito pródigo em fraudar estatís-
ticas. " 

o SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MO) - A estatística, em 
matéria prisional do nobre Deputado Osvaldo Macedo, é uma resposta a si 
própria, e não preciso fazer observações. 

Tem o aparte o eminente Deputado Líder do PTB, Deputado Adhemar 
Santillo, figura expressiva, nesta Casa, na defesa do proletariado nacional. 

O Sr. Adhemar Santillo (PT - 00) - Com todo respeito, Deputado 
Bonifácio de Andrada, primeiramente informo a V. Ex' que sou Líder, ~qui, 
por delegação dos companheiros do PT. Seria uma honra ser o Líder do PTB, 
mas gostaria de cslocar a coisa no seu devido lugar. O Deputado Bonifácio 
de Andrada tem o direito de defender o Ooverno, só não tem o direito, Sr. 
Presidente, de deturpar as palavras de quem quer que seja, seja lider ou qual­
quer integrante desta Casa. Em primeiro lugar, S. Ex' disse que pedi o en­
quadramento de plantadores de soja na Lei de Segurança Nacional. 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS -'- MG) - Não pediu, não? 

O Sr. Adhemar Santillo (PT - GO) - Sr. Presidente, o que disse é que 
os plantadores de soja fizeram um movimento, foram vitoriosos, desafiaram 
o todo-poderoso Delfim Netto, venceram a "parada" com a pãrticipação de 
homens do Governo, e não há notícia de que algum deles tenha sido enqua­
drado na Lei de Segurança Nacional. Não pedi Lei de Segurança Nacional 
para os trabalhadores. Pedi o mesmo tratamento que se deu aos plantadores 
de soja - que eles vencessem a sua questão sem que fossem enquadrados na 
Lei de Segurança Nacional. S. Ex' está querendo sofismar e deturpar as mi­
nhas palavras. 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - Retifico, na for­
ma. Na substância das palavras é o mesmo. 

O Sr. Adhemar Santillo (PT - 00) - Em segundo lugar, S. Ex' veio 
afirmar que eu pedi aplicação do estado de emergência em São Paulo. Não foi 
isso que eu disse, Sr. Presidente. Pedi para que o Governo assumisse a sua res­
ponsabilidade, porque em São Paulo as medidas de emergência estão sendo 
tomadas, com lares sendo invadidos, prisões arbitrárias, proibição de reu­
niões, tudo isso garantido pela Constituição, e que o simples delegado do 
DOPS, de São Paulo, vem tomando todas essas posições. Ou o Governo está 
sofrendo a influência de um poder paralelo, oU,_caso contrãrio, ele' tem que 
assumir a responsabilidade e, de direito, tomar essas atitudes, porque, de fa­
to, elas já existem. Como o Governo continua insistindo que as arbitrarieda-

des passam ao largo, automaticamente elas estão sendo tomadas por um po­
der paralelo, poder paralelo esse que não ê o povo ... 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - Falei em estado 
de emergência, nobre Deputado. V. Ex' está indo para o tema do poder para­
lelo ... 

O Sr. Adhemar Santillo (PT - 00) - Medidas de emergênCia que estão 
sendo tomadas em São Paulo de acordo com a Constituição e que não foram 
decretadas pelo Poder próprio, que é o Ooverno Federal, estão sendo toma­
das na prlrtica, lã, por um delegado de DEOPS. 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MO) - Registro tam­
bém ... na forma ... 

O Sr. Adhemar Santillo (PT - GO) - Então, V. Ex' não venha deturpar 
as minhas palavras, dizendo que pedi à Casa o acionamento de um instru-
mento discricionário. ' 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MO) - A Casa ouviu V. 
Ex'. e nós, democraticamente, registramos no discurso o seu aparte. 

O Sr. Adhemar Santillo (PT - 00) - V. Ex' tem que registrar, porque 
V. Ex' estA deturpando as nossas palavras. Disse V. Ex', por fim, que eu afir­
mara que a Igreja não é o Papa, que a Igreja não são os bispos. Não, não foi 
isso o que eu disse. Afirmei que a Igreja não é o Papa, a Igreja não são os bis­
pos, a Igreja não são os padres e a Igreja não é o poder fIsico. A Igreja são as 
leis e o povo que dela participam. Foi isso que eu disse. Muito mais que um 
padre, muito mais do que o próprio Papa, são as leis divinas, que aí estão. 
Isto que quero dizer a V. Ex' 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - Apenas para meu 
esclarecimento. V. Ex' confirma que falou que Igreja não é o Papa. Só isto 
que quero saber. 

O Sr. Adhemar Santillo (PT - GO) - A Igreja não é o Papa, a Igreja 
não são os bispos, a Igreja não é o padre, a Igreja não são os patrimônios que 
ela possua, não são os imóveis. A Igreja é o povo e as leis divinas. Isso que é a 
Igreja. Os outros são administradores. O Papa é falível. O Papa não é infalí­
vel. Infalível neste Mundo é só Cristo. Então, quero deixar bem claro, nobre 
Deputado. 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MO) - O Papa não é in­
falível - também quero registrar isso, que o Papa não é infalível, nas pala­
vras do Líder do PT. 

O Sr. Adhemar SantilIo (PT - GO) - Não é mesmo. 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - Estou de acordo 
que V. Ex' diga isto, mas não aceito a tese. 

O Sr. Adhemar Santillo (PT -GO) - Quero dizer mais: V. Ex' declarou 
que foram presos aqueles que estavam insultando. Uma inverdade histórica, 
porque, na verdade, Luiz Inácio da Silva - e a imprensa toda anunciou - ... 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - O Líder do PT. 

O Sr. Adhemar SantilJo (PT - GO) - '" foi ele que abriu a possibilidade 
para que os interventores pudessem assumir... -

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - Correligionário 
de V. Ex', não é? 

O Sr. Adhemar Santillo (PT - GO) - Com muita honra. 

O SR,' BONIF ÁCIODE ANDRADA (PDS - MG) - Que fique regis­
trado. 

O Sr. Adhemar Santillo (PT - GO) - Prefiro ser correligionário de 
Lula do que ser correligionário de testa-de-ferro de multinacional. 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MO) - Muito bom para 
as multinacionais. 

O Sr. Adhemar Santillo (PT - 00) - Sou correligionârio de trabalha­
dor, me honro por isso, me orgu1ho. 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MO) - Multinacional 
política ou econômica, de que V. Ex' fala? 

O Sr. Adhemar Santillo (PT - 00) - As duas, porque o eixo do Oover­
no, aqui, é decidido lá fora. 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MO) - Aqui hã agentes 
das multinacionais da política. Tenho exemplos! 
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Mas a atitude de muitos -aqui vem de lá de fora também. 
- -

O Sr. Adhemar Santillo (PT - 00) - Quero deixar bem claro, Sr. Presi-
dente: Luiz Inácio da Silva saiu, foi para sua casa repousar. Não teye contato 
com nenhum trabalhador. Pelo contrário, fez com que os trabalhadores saís­
sem_da porta do sindicato, e seis horas da manhã foi preso, teve invadido o 
seu domicílio! ! 

o Sr. Ronan Tito (PMDB - MO) - Muito ~brigado, Líder Bonifácio 
de Andràda. O que eu queria, a fim de restabelecer a verdade dos fatos, neste 
instante, era perguntar a V. Ex' se sabe quando o Papa é infalível. 

o SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MO) - Nobre Depu­
tado, quer, levar o debate para assuntos teológicos? 

. , O Sr. Ronan Tito (PMDB - MO) - Não, o qu~ eu quero é dizer que 
O SR. BONIFÁCIO DE ANDRAD~ (P~S - MG) - Sr. PresIdente, nessa campanha que V. Ex~, o Ministro da Justiça e o Líder do Senado vêm 

estou dando o aparte, mas o aparte-está mUito demorad.o. movendo contra a Igreja neste País, V. Ex's querem também deturpar os fa-

O Sr. Adhemar Santillo (PT - 00) - V. Ex', Deputado, pode defender tos. O Papa'só é infalível quando ele opina em questão de fé. E isso ele o fez 5 
o Governo, mas não tem o direito de desvirtuar as palavras que-aqui foram vezes na história da Humanidade, em 2.000 anos. Panr isso é preciso ... 
ditas: V. Ex' tem a obrigação de se ater às afirmações feitas. V. Ex' não está 
correto quando diz que a Igreja estA entre aqueles qúe açularam o movimen- O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - E V. Ex' sabe 
'to. ' 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - Nobre Depu­
tado, concordo comV. Ex' quando V. Ex' vem aqui querer esclarecer e, aliás, 
no meu entender, reiterar o que falou a respeito da Igreja Católica, a respeito 
também das medidas de emergência em São Paulo e a respeito dos produtores 
de soja. V. Ex' pode querer se retificar ... 

O Sr. Adhemar Santillo_(PT - 00) - Retificar, não, nobre Deputado, 
V. Ex' mande consultar as minhas palavras na taquigrafia. 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - V. EX',pode di­
zer, garantir, pode sustentar, pode falar, pode discursar que nessa parte não 
teríamos sido - digamos assim - cem por cento com as palavras de V. Ex'. 
No entanto, julgamos que V. Ex' de certa maneira reiterou tudo aquilo que 
daqui afirmamos; mas, V. Ex' acha que não. No méu modesto, humilde e 
pobre entendiment9, V. Ex' ratificou. Agora, quanto ao debate e.m torno do 

-: Sr. Luiz Inácio da Silva -:- aí é um debate -l?-ÓS sustentamos, o que V. Ex' 
está contra. A nossa tese, é a-de que o Sr. Luiz Inácio da Silva é um político 
investido na presidência do sindicato. Ele ê um partidário do PT, elé é um 
"petista", elé éum ~rabalhist~, parti~ár~o de V. Ex',_Lfder político do PT. 

O Sr. Adhemar Santillo (PT '- 00) - V. Ex' queria que ele fosse do 
PDS? O PDS já está superlotado de pelegos; literalmente, todos pertencem ao 
PDS. 

\ O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - A, Presidência faz pm apelo ao 
nobre Deputado Bonifácio de Andrada para não conceder mais apartes. 

O SR~ BONIFÁCIO DE-ANDRADA (PDS - MO) - Nós não dese-
jaríamos o Sr. Luiz Inácio no PDS. -

, O Sr. Adhemar Santillo (PT - GO) -:- Não quer po!que, na verdade, ele 
jamais participaria. Nenhum líder ãutêntico partiCipa do' PDS! só pelego. 

quando foi estabelecido o dogma da infalibilidade do Papa? . 

O Sr. Ronan Tito (PMDB - MG) - Foi em 1360, num Concílio em que 
se reviu a infalibilidade_ e colocou a infalibilid~de do Papa nos seguintes limi-
tes ... ' 

- -
O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MO) - Não, Deputado. 

E qual era 0_ Papa? 

O Sr. Ronan Tito (PMDB - MO) - Isso_não me importa. 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - Pio X. 

O Sr: Ronan Tito (PMDB - MG) - Não é verdade! 

_ O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MO) - Trago a V. Ex's: 
'o Papa Pio, X, que~ cons_eguiu, num dos concílios importantes da Igreja, que 
fosse considerada a infalibilidade do Papa transformada num dogma da Igre­
ja Católica: .. Agora, a iitralibilidade do Papa em matéria religiosa ... 

I 

O Sr. Ronan Tito (PMDB - MO) - Em questões de fé. 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - Em matérias reli­
giosas. Sustento, matérias religiosas. V. Ex' quer restringir para questões de 
fé, ficar só no credo. 

Agora, o nobre Deputado Santillo sustenta que não há a infalibilidade 
do Papa. É um direito dele. 

O Sr. Ronan Tito (PMDB - MG) - Estou discutindo os cânones da 
Igreja. Então, gostaria de dizer a V. Ex', para clarear, que os dogmas de fé, 
expedidos pelos papas da Igreja, estão no credo e são só aqueles. E ao rezar o 
Credo, V. Ex' está, então, dizendo todos os dogmas da Igreja, expedidos pe­
los papas. Mas, só ali, Ex', só naquele momento. Agora, quero sustentar com 
o Deputado Adhel1lar Santillo o que Vieira também sustentou: a Igreja não é 
só o Papa, a' Igreja não é só os bi~pos, a Igreja não é só os padres, a Igreja 

O Sr. Ronan Tito (PMDB - MO) - O nobre Líder Bonifácio de Andra- é o povo de Deus em marcha através da História. A Igreja é principalmente o 
da me prometeu um aparte e eu gostaria, Sr. Presidente... -.: Evangelho, o Evangelho aplicado na prática a cada momento. E Jesus Cristo, 

O SR. BONIFÁCIO-DE ANDRADA (PDS ~ MG) _ Sr. Presidente, quando qu~S_ trazer o'Evangelho aqui, ele n~o mand.ou como mandou as Tã-

d .. I . ·ú· d b D - t d Adh buas da Lei; mas Ele se encarnou na humamdade, viveu como plebeu, sofreu vou respon er em-pnmelro ugar a essas lfiJ nas o no re epu a o e=- -., , . .. , 
S ti· 11 SE' ' h d}' d -1 t '}'b d . as torturas que Ja naquela epoca eXIstIam, para hbertar toda a humamdade. mar an O. • x que e um omem e lca o, e egan e, equII ra o, aquI N~ !' I' d I -. . d . d fi " h" . 

t tá d· d t d PDS ' d I O O t d 'E t ao lez a e onge, _lfitervelO e maneira e lfllt1va na Istona ... nos apar es es Izen o que o o o e e pe egos. ra, epu a O. s a 
~ , nao .... 

'-
, O Sr. Adhemar Santillo (PT - GO)"": Todo líder trabalhista pelego está 

nO PDS; não quero dizer que todos do PDS são pelegos, estou dizendo que 
todo líder trabalhista p,elego- está no PDS. 

O SR. BONIFÁCIO' DE ANDRADA (PDS:'-' MG) - Quero defender, 
aqui, com a maior energia as lideranças sindicais que apóiam o PDS, porque 
estão no caminho certo, defenl!endo o quê? A paz e a tranqüilidade dos traba­
lhadores, no sentido de. que possam realizar e defender os seus direitos sindi­
cais. não através de agitação, l11as atr~vés dos meios }egàis. _ 

O Sr. Ronan-Tito (PMDB - MO) - Estou aguardando o aparte que-Y. 
Ex' me prometeu. - , ...... ' -

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - Estou de acordo 
com V. Ex', em alguma coisa ... 

O Sr. Ronan Tito (PMDB - MG) - ... e interveio, trazendo para aqui a 
lei do amor e não a lei das baionetas. 

(O Sr. Presidente fazendo soar a campainha.) 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MO) - Para terminar, 
Sr. Presidente, gueri8; saber se algum, Deputado desta Casa contesta que 
Deus, Jesus Cristo, na Bíblia, afirmou o seguinte" "Dai a César o que é de 
César e a Deus o que é de Deus". -

Termino Sr. Presidente com essas palavras, minhas afirmações. (Muito 
bem!) 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - O nobre Depu- O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Nada mais havendo que tratar. 
ta do Ronan Tito, do triângulo mineiro, representante de uma das regiões declaro encerrada a sessão. 
~ais prósperas de Minas Gerais, tem o aparte. ' - (Levanta-se a sessão às 12 horas e 58 minutos,) 
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ATA DA 61' SESSÃO CONJUNTA, EM 22 DE ABRIL DE 1980 
2' Sessão Legislativa Ordinária, da 46" Legislatura 

PRESIDtNcIA DO SR. NILO COELHO. 

ÀS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - José Guiomard - Eunice Michiles 
- Evandro Carreira - Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel 
Hermes - Jarbas Passarinho - Alexandre Costa - Henrique de La Rocque 
- Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvídio Nunes - Almir Pinto­
José Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria - Dinarte Mariz - Cunha 
Lima - Humberto Lucena - Aderbal Jurema - Marcos Freire - Nilo 
Coelho - João Lúcio - Luiz Cavalcante - Teotonio Vilela - Lourival Bap­
tista - Passos Pôrto - Jutahy Magalhães - Lomanto Júnior - Luiz Viana 
- Dirceu Cardoso - João Calmon - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto -
Itamar Franco - Murilo Badar6 - Tancredo Neves:-- José Caixeta - Hen­
rique Santillo - Lázaro Barboza - Vicente Vuolo - Mendes Canale - Pe­
dro Pedrossian - Affonso Camargo - José Richa - Leite Chaves - Evelâ­
sio Vieira - Jaison Barreto - Lenoir Vargas - Paulo Brossard. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluízio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fle­
ming - PMDB; Nabor Júnior - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Wildy 
Vianna - PDS. . 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josué de Souza - PDS; Rafael Faraco - PDS; 
Ubaldino Meirelles - PDS; Vivaldo Frota - PDS. 

Pará 

PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocêncio Oliveira - PDS; João Carlos de 
CarU - PDS; Joaquim Coutinho - PDS; Joaquim Guerra - PDS; José -
Carlos Vasconcelos - PMDB; José Mendonça Bezerra - PDS; Josias Leite 
- POS; Marcus Cunha - PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho 
- PDS; Pedro Corrêa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire -
PMDB; Sérgio Murilo - PTB; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Albérico Cordeiro - PDS; Antônio Ferreira - PDS; Divaldo Suruagy 
- PDS; Geraldo Bulhões; José Costa __ PMDB; Mendonça Neto - PMDB; 
Murilo Mendes - PTB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PP; Francisco Rollem­
berg - POS; Jackson Barreto - PMDB; Tertuliano Azevedo - PP. 

Bahia 

Afrísio Vieira Lima - PDS; Ângelo Magalhães - PDS; Carlos 
Sant'Anna - PP; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares - PMDB; Fer­
nando Magalhães - PDS; Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pinto -
PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oliveira - PTB; Honorato Vian­
na - PDS; Horácio Matos - PDS; João Alves - PDS; Jorge Vianna -
PTB; José Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes - PDS; 
Marcelo Cordeiro - PTB; Menandro Minahim - PDS; Ney Ferreira­
PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana - PDS; Raimundo Urbano 
- PTBi Rômlllo Galvão - PDS; Roque Aras - PTB; Ruy Bacelar - PDS; 
Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco Neto - PDS; Wil-
son Falcão - PDS. - -

Espírito Santo Antônio Amaral- PDS; Brabo de Carvalho - PDS; Jader Barbalho -
PMDB; João Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS; Lúcia Viveiros - PP; 
Manoel Ribeiro - PDSi Nélio Lobato - PP; Osvaldo Melo - PDS; Sebas­
tião Andrade - PDS. 

Maranhão 

Belmiro Teixeira - PMDB; Feu Rosa - PDS; Gerson Camata -
PMDB; Luiz Baptista - PMDB; Mário Moreira - PMDB; Max Mauro­

"PMDB; Theodorico Ferraço - PDS. 

Edison Lobão - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitácio Cafeteira -
PMDB; Freitas Diniz - PT; João Alberto - PDS; José Ribamar Machado 
- PDS; Luiz Rocha - PDS; Marào Filho - PDS; Nagib Haickel- PDS; 
Temfstocles Teixeira; Victor Trovão - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piauí 

Carlos Augusto; Correia Lima - PDS; Hugo Napoleão - PDS; Joel 
Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton Brandão - PDS; Paulo 
Ferraz - POS. 

Ceará 

Adauto Bezerra - PDS; Antônio Morais - PTB; Cesário Barreto -
PDS; Claudino Sales - PDS; ClAudio Philomeno - PDS; Figueiredo Cor­
reia - PP; Flávio Marcmo - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva 
- PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMDB; Leorne Belém 
- PDS; Manoel Gonçalves - PP; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sam-
paio - POS; Ossian Araripe --POS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo 
Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antônio Florêncio'- PDS; Carlos Alberto - PTB; Henrique Eduardo 
Alves - PP; João Faustino - PDS; Pedro Lucena - PP; Vingt Rosado -
PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraíba 

Adernar Pereira - PDS; Álvaro Gaudêncio - PDS; Antônio Gomes -
PDS; Antônio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PTB; Carneiro Arnaud­
PP; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Marcondes Gadelha -
PMDB; Octacílio Queiroz - PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuccf 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson - PP; 
Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra-

- Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alçir Pimenta - PP; Álvaro Valle - PDS;-Ben­
jamim Farah - PP; Célio Borja - PDS; Celso Peçanha - PDS; Daniel Sil~a 
- PP; Darcflio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PP; Délio dos Santos -
PMDB; Edison Khair- PT; Felippe Penna; Florim Coutinho; Hydekel Frei­
tas - PDS; Joel Lima - PP; JG de Araújo Jorge - PTB; Jorge Cury; Jorge 
Gama - PMDB; Jorge Moura - PP; José Frejat - PTB; José Maria de 
Carvalho - PMDB; José Maurício - PTB; José Torres - PDS; _Lázaro 
Carvalho - PP; Léo Simões - PDS; Leônidas Sampaio - PP; Lygia Lessa 
Bastos - PDS; Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PP; 
Márcio Macedo - PP; Miro Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB; 
Osmar Leitão - PDS; Oswaldo Lima - PMDB; Paulo Rattes - PMDB; 
Paulo Torres - PP; Pedro Faria; Peixoto Filho; Péric1es Gonçalves - PP; 
Rubem Dourado - PP; Rubem Medina - PP; Saramago Pinheiro - PDS; 
Simão Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Aécio Cunha; Altair Chagas - PDS; Batista Miranda; Bento Gonçalves 
- PP; Bias Fortes - PDS; Bonifácio de Andrada - PDS; Carlos Cotta -
PP; Castejon Branco - PDS; Darío Tavares - PDS; Delson Scarano -
PDS; Edgard Amorim - PMDB; Edilson Lamartine Mendes - PDS; Fued 
Dib - PMDB; Genival Tourinho - PTB; Hélio Garcia - PP; Homero San­
tos - PDS; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Humberto Souto; Jairo Ma­
galhães - PDS; João Herculinõ - PMDB; Jorge Ferraz; Jorge Vargas­
PP; José Carlos Fagundes - PDS; Juarez Batista - PP; Júnia Marise - PP; 
Leopoldo Bessone - PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal - PP; Luiz Vas­
concellos - PDS; Magalhães Pinto - PP; Melo Freire - PP; Moacir Lopes 
- PDS; Navarro Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso - PP; Nogueira de 
Rezende - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Re­
nato Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PP; 
Sílvio Abreu Jr - PP; Tarcísio Delgado - PMDB; Telêmaco Pompei -
PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 
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São Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; Airton 
Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Franciscato ~ PDS; Al­
berto Goldman - PMDB; Antônio Morimoto - PDS; Antônio Russo -
PMDB; Antônio Zacharias - PDS; Athiê Coury - PDS; Audálio Dantas ~ 
PMDB; Aurélio Peres'- PMDB; Baldacci Filho :- PDS; Benedito Marcmo 
- PTB; Bezerra de Melo - PDS; Caio Pompeu - PP; Cantídio Sampaio -
PDS; Cardoso Alves - PMDB; Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson 
- PMDB; Del Bosco Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; Erasmo 
Dias - PDS; Flãvio Chaves - PMDB; Francisco Leão - PDS; Francisco 
Rossi - PDS; Freitas Nobre '....:. PMDB; Gi6!a Júnior:-!- PDS; Henrique Tur­
ner - PDS; Herbert Levy - PP; -Horácio Ortiz - PMDB; Israel Dias­
Novaes -.,; PMDB; Jayro Maltoni - PDS; Jo'ão Cunha; Jorge Paulo - PDS; 
José Camargo - PDS; José de Castro Coimbra - PDS; Maluly Netto; 
Mãrio H~to - PMDB; Natal GaÍe ~ PDS; Octacflio Almeida - PMDB; 

, Óctãvio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Ralph Biasi :­
PMDB; Roberto'Carvalhô'- PDS; Ruy Côdo; Ruy Silva; Salvador Julianelli 
- PDS; Samir Achoa - PMDB; Santilli Sobrinho - PMDB; Tidei de Lima 
- PMDB; Ulysses Guimarães - PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Goiás 

Rondônia 

Jerôni~õ Santana - PMDB; Odacir Soares - PDS. 

Roraima 

Hélio Campos - PDS; Júlio Martins - PDS. 

O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - As listas de presença acusam o 
comparecimento de 52 Srs. Senador~s e 402 Srs. Deputados. Havendo núme-
ro regimental, declaro aberta a sessão. _ 

Passando-se ao período destinado a breves comunicações, concedo a pa-
lavrà ao nobre Deputado Castejon Branco. (Pausa.) 

S. Ex' não está presente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Ronan Tito. 

O SR. RONAN TITO (PMDB - MG. Pronuncia o seguinte discurso. 
Sem revisão do orador.) ~ Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

I No noticiãrio dos jornats de hoje, tivemos oportunidade de ler notícias 
que davam conta da posição do Sr. ~íder do .Governo no Senado, Senador 
Jarbas Passarinho, e do Ministro Ibrahim Abi-Ackel, sobre a posição da Igre-. 
ja. 

Esse sistema que avocou para si todos os poderes, agora quer ser tam­
bém árbitro da Igreja e dizer à Igreja o que ela deve fazer e o que ela não deve 

Adhemar Santillo - PT; Anísio de Souza - PDS; Fernando Cunha - fazer. ' 
PMDB; Francisco Castro; Genésio de Barros' - PDS; Guido Arantes - Eu gostaria de dizer ao eminente Senador Jarbas Passariziho para estri­
PDS; Hélio Levy; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; baÍ: um pouquinho mais curto. A Igreja tem a sua hierarquia e cabe a ela, e só 

-José Freire - PMDB: Paulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; a ela, determinar ,a linha de conduta da Igreja. E também ao Sr. Ministro da 
Siqueira' Campos -:. PDS; Wil?1ar Guimarãel!. - PDS. Justiça que intervenha como interveio lá no ABC, mas por favor, a Igreja 

Mato Grosso não, a Igreja é- mater, é' magister; como .mãe ela é obrigada a se portar do 
. , lado de seus filhos, e dos seus filhos mais sofridos e mais pobres. Uma mãe 

, Afro Stefanini .:.... PDS; Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMDB; que tem dez filqos, e que tenha nove deles fortes e que venceram na vid~, sem-
Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Júlio Campos'- PDS; pre ela ficará do laôo do filho mais fraco, que não conseguiu ser vitorioso na 
Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton F~gueiredo - PP. vida. Assim é a Igreja. E qualquer conflito que tiverna sociedade brasileira 

M~to Grosso do Sul essa Igreja brasileira, que tem dado testemunho de s~r mãe, se postará, tenho 
certeza, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, do lado do Plais fraco, como mãe. 

Antônio Carlos de Oliveira - PT; Levy Dias - PMDB; Ruben Figueiró Mas a Igreja também é mestra e como mestra ela deve ensinar, ela deve le-
- PDS; Ubaldo Barém - PDS; Valter Pereira. cionar o seu primado de justiça, que é o reino que ela prega, o reino de justiça. 

ParanlÍ' E justiça, Sr. Presidente, justiça é o que parece que não quer ouvir o Sr. 
Ministro da Justiça, justiça é o que parece que não quer ouvir o Sr. Senador, 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS;' ÁlvarAo .Dias -:- nesse momento em que lança sobre uma área da Igreja, de maneira nebulosa, 
PMDB; Alípio Carvalhó - PDS; Amadeu Geara - PMDB; Antomo Anm- de maneira confusa, "alguns membros da Igreja; e o outro diz: não toda a 
belli - PDS; Antônio Mazurek - PDS; Ari Kffuri - PDS; Aroldo Moletta igreja." -
- PDS; Borges da Silveira - PP; Braga Ramos - PDS; Ernesto D~Il'Oglio; , Seria melhor e mais digno que eles nominassem para que esse dedurismo, 
Euclides Scalco - PMDB; Heitor Alc::.ncar Furtado - PMDB; l:lého Duque para que esse clima que se quer construir no Brasil contra a Igreja não culmi­
- PMDB; Igo L()sso - PDS; lt.~lo Conti - PDS; Lúc~o C~oni - PDS; nasse como o que se construiu em Salvador, com a morte de um arcebispo, se­
Mário Stamm - PDS; MauríCIO Fruet 7"" ~MDB; NIvaldo ~ruger - ria melhor se tivessem a dignidade de, pelo menos, dar os nomes para que isso 
PMDB; Norton Macedo -PDS; Olivir Gabardo - :MDB; Oswaldo Mace-' não pairasse sobre todos os padres, sobre .todos os bispos, sobre todos os 
do - PMDB; Paulo-Màrgues --: PMDB; Paulo ~!mentel:- PDS; ~edro membros da Igreja, porque também dariam, aí, a oportunidade a esses 
Samp'aio - PP; Robe~to Galvam - PDS; S~bast~ao RodrIgues JÚ~Ior -:- membros que se julgassem acusados de se defenderem, caso quisessem. 
PMDB; Vilela de Magalhães - PP; 'Yalber GUlmaraes...- PP; WaldmIr Beh- Não ê digno, nem de um Ministro nem de um Líder do Governo, ficar 
nati - PDS: fazendo acusações em torno ao cinza, em torno ao nebuloso, sem nominar. 

Santa Catarina -

AdheÍnar Ghisi - PDS; Angelino Rosa - PDS; Arnaldo Schmitt - PP; 
Artenir Werner - PDS; Ernesto de Marco - 'PMDB; Evaldo Amaral -
1'DS; Francisco Libardoni - PMDB; João Linhares·- PP; Juàrez Furtado 
- PMDB; Luiz Cechinel- PT; Mendes de Melo - PP;.Nelson Morro -
PDS; Pedro Collin ...:. PDS; Pedro Ivo - PMDB; Victor Fontana - POS; 
'Walmor de Luca - PMDB. 

I 

Rio Grande do 'Sul 

Alberto Hoffmann - PDS; Alcebfades de Oliveira - PDS; Alceu Colla­
res -,PT-B; Aldo Fagundes - PMDB; Alexandre Machado - PDS; Aluízio 

- Paraguassu - PTB; Cardoso Fr~gapani :...-~B; Carlos Chiárelli - PDS; 
Carlos Santos :-. PMDB; Cid Furtado - ·PDS; Cláudio Strassburger -= 
PÔS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazzelli - PMPB; Eloy Lenzi -:- PTB; 
Emídio Perondi - PDS; Fernando Gonçalves - PDS;.Getúlio Dias - PTB; 
Harry Sauer; Hugo Mardini - PD~; Jairo.Brum:'" PMDB; João Gilbertô-' 
PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Júlio Costamilan ..-. PMDB; Lidovino. 
Fanton - PTB; _Magnus Guimarães - PTB; Nelson Marchezan - PDS; 

. Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; 
Telmo Kirst - PDS; Túlio Barcelos - PDS; Waldir Wàlter - PMDB. 

" Amàpá 

Antônio Pontes - PDS; Paulo Guerra -. PDS. 

Fica o meu protesto, o protesto do homem engajado na Ig~eja. 
Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!)' 

O SR. PRESÍDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palavra ao nobre De-
putado Augusto Lucena. ' 

O SR. AUGUSTO LUCE~A (PDS - PE. Pronuncia o seguinte discur­
so.) - Sr. Presidente, Srs Congressistas: 

Comemoramos na,data de ontem o trigésimo segundo aniversário da In­
dep.endência de IsraCI que é de espeêial importância, para o mesmo, porque, 
durknte o corrente ano, foi encontrado um rumo à paz entre aquela nação e 
seus vizinhos árabes. 

Embora 'ainda existam problemas e sentimentos hostis a serem supera­
dos, o conflito, com trinta anos de duração, entre árabes e israelenses, 
encaminha-se, positivamente, para a solução desejada pelos povos do mundo 
livre. , 

- Para o Brasil, há uma, razão particular' para alegrar-se com esta modifi­
cação dos eventos, porque'teve um papel rélevante nas Nações Unidas, nas 
deliberações que levaram a comunidade internacional"pela segunda vez neste 
século, a apoiar o retorno do povo judeu ao seu lar histórico, como uma 
nação soberana entre as nações do mundo. 

Os países' do mundo livre, como um todo, também têm razões para 
~plaudir os dois governos que deram o primeiro passo para a estabilidade na 
região' do Oriente Médio, Israel e Egito, os quais mostraram grande coragem 

, e determinação ao lutar cõntra medos e reservas emocionais. Os israelenses, 
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devemos lembrar, abriram mão de grandes territórios e importantiss~mos 
campos petrolíferos. Como todos podemos ver claramente ago~a, o Onent~ 
Médio, com seus recursos vitais de petróleo, encara um novo pengo, o de, ah, 
desencandear-se sério conflito em disputa pelo domínio desses recursos. 

Israel e Egito estão entre aqueles poucos fatores regionais que podem 
ajudar a proteger a região desse conflito e, conseqüentemente, o novo relacio­
namento entre eles é de suma importância para o mundo livre. 

Na hora em que Israel deve seguir de sua paz com o Egito para uma paz 
global na regiã9, merece o aplauso de todos os povos, porque, lamentavel­
mente, ainda existem fatores 'regionais que rejeitam a própria idéia da paz 
com ele, e existem fatores, de fora da região, que fazem tudo ao seu alcance 
para minar o processo de paz iniciado por Egito e Israel. 

Aqueles de nós, no Brasil, que têm algum conhecimento das realiz~ções 
de Israel no campo da agricultura, ciências e indústria, algumas das quaIs fo­
ram aplicadas com sucesso em nosso Pars, podem apreciar o quanto ~quele 
pequeno país pode contribuir para o progresso dos países em desenv.o!vlmen­
to, em todo o mundo, uma vez seja liberado o peso do confronto mlhtar que 
arrosta e possa devotar todas as suas energias para as obras da paz. 

Desta nobre tribuna, enviamos nossos melhores votos ao povo israelen­
se, quando em busca de uma paz estãvel com todos os seus vizinhos. Expres­
samos, ainda, o desejo de que a moderação prevaleça ao redor, e que aqueles 
que rejeitam a paz, possam entender que um Estado de Israel forte, com o 
qual eles vivam em boa vizinhança, não serã apenas uma nação. identificada 
com as mesma" tradições étnicas e culturais, como também um ahado que, re­
ciprocamente, ajudará a garantir a paz e a prosperidade entre esse grupo de 
nações. 

Requeiro a V. Ex', Sr. Presidente, que mande transcrever no Diário do 
Congresso Nacional, em seguido ao pronunciamento que acabo de fazer, tre­
chos do artigo publicado no Jornal do Brasil. de 2'-feira, 21 de abril de 1980, 
de autoria do Jornalista Mário Chimanovitch, sobre a comemoração do 329 
aniversário de fundação do Estado de Israel, matéria que faço anexar ao pre­
sente. 

Era o que tinha a dizer. (Muito bem!) 
• j 

(DOCUMENTO A QUE SE REFERE O SR. A UGUSTO LU­
CENA EM SEU DISCURSO.) 

ISRAEL COMEMORA HOJE 329 
ANIVERSÁRIO DE FUNDAÇÃO 

Jornal do Brasil. segunda-feira. 21-4-1980. Fls. 7 
Mário Chimanovitch 

Correspondente 

Jerusalém - Em meio a uma crise econômica que não cessa de se agra­
var, problemas políticos internos que fazem prever que o atual Governo tal­
vez não chegue a completar o seu mandato e submetido a intensas pressões 
internacionais para que torne mais flexíveis suas posições quanto ao proble­
ma palestino, o Estado de Israel completa hoje o seu 329 aniversâ~io. 

Mas apesar da gravidade dos problemas, o povo israelense p'.rece sem­
pre dotado de uma força de ânimo incomum. Assim, é com certs/Ja.mfação e 
um mal contido orgulho que o israelense faz uma retrospectiva ? ú~2 anos de 
vida do Estado judeu moderno e conclui que a experiência de I Qtrto, em ter­
mos de estabilidade interna, força e profundidade de :sua estr'.;tura democrãti­
ca. Israel transformou-se, talvez, na mais bem sucedida exfJériência nacional 
dentre todas que nasceram das convulsões da Segunda Guerra Mundial. 

Critica articulada 

É dificil para uma nação forçada a defender sua existência ao curso de 
três décadas seguidas, manter um sistema parlamentar livre e multipartidário. 
t;: verdade que o Governo israelense tem a seu dispor uma vasta coleção de 
"poderes de emergência". É igualmente certo que todos os israelenses pos­
'suem uma sensibilidade instintiva para os problemas de segurança, mas as ne­
cessidades militares jamais se transfomaram em algo destrutivo por ocasião 
de uma escolha ou debate político vitais. 

A história de Israel caracteriza-se pelo surgimento de líderes carismáti­
cos, mas todos eles, sem exceção, foram sempre servidores do Estado passí­
veis de renúncia ou demissão. Ao mesmo tempo, o Exército jamais se trans­
formou num instrumento político, simplesmente porque é uma força popular 
na mais plena acepção do termo. Em outras palavras: o Exército israelense 
tem um sofisticado cérebro militar, mas a sua consciência é essencialmente ci­
vil. 

Trinta e dois anos depois, pode-se dizer, em resumo, que não existem 
medalhões intocáveis em Israel, e o Partido Trabalhista descobriu isso quan­
do perdeu as eleições, após manter-se no Poder mais de um quarto de século. 

O hãbito da crítica articulada é tão profundamente enraizado, e tão universal 
neste País, que seria verdadeiramente inconcebível que Israel abandonasse a 
democracia sem que ocorressem mudanças fundamentais no caráter de seu 
povo. 

Igualmente enraizado é o respeito pela lei, pelo conceito de que as vi­
tórias são, invariavelmente, obtidas pelo argumento jurídico, jamais pela 
força. Isso explicará, ainda que um tanto paradoxalmente, as razões pelas 
quais inúmeros palestinos dos territórios ocupados tenham recorrido às Cor­
tes israelenses - e com êxito na maioria dos casos - para defender suas ter­
ras contra a ameaça de confisco por parte do Governo. Talvez seja em razão 
disso que a maioria dos israelenses convenceu-se de que deve existir uma 50-

Ilução legal para as dispustas existentes entre Israel e os seus vizinhos que se 
opuseram aos acordos de Camp David, que resultaram na assinatura de um 
tratado de paz com o Egito. 

E não terá sido um mero acidente o fato de que a busca p~ssional de Is­
rael por soluções legais o tenha transformado em alvo principal do terrorismo 
internacional. 

Sociedade Heterogênea 

Existem no Israel moderno elementos muito poderosos de homogeneida­
de. Mas sua sociedade é mista em todos os sentidos (raça, língua; religião, 
política e economia). _ 

Em alguns aspectos, Israel é, talvez, o mais socialista de todos os países. 
Existem setores da economia - e não somente os Kibutzin (as fazendas ou co­
munas rurais coletivas). que não são apenas socialistas em conceito e estrutu­
ra, ao mesmo tempo que comercialmente viáveis, mas que foram "longe de­
mais" para satisfazer aos objetivos emocionais dos pioneiros que chegaram à 
então Palestina sob domínio otomano. 

De qualquer forma, dentro do debate aberto, tudo é possível de ser ouvi­
do e discutido em Israel. Aqui o visitante poderá escutar argumentos alta­
mente sofisticados em defesa da economia socialista, como poderá se deparar 
com os que apresentarão as mais devastadoras, e bem documentadas, críticas 
contras as falhas e os fracassos do socialismo . 

Apesar de todos os problemas, Israel continua dono de uma economia 
altamente dinâmica, grande sucesso na agricultura, recuperação de desertos e 
desenvolvimento de um avançadfssimo parque industrial. Mas essa econo­
mia, em' contrapartida, parece permanentemente assustada por três terríveis 
fantasmas: inflação crônica (hoje em torno de 150%), burocracia monstruosa 
em razão de seus regulamentos e, sobretudo, um sisfema sindical que prima 
por sua arrogância e anarquia. A maioria dos israelenses acredita que esses 
problemas são insolúveis. Mas, por outro lado, em termos de Oriente Médio, 
a corrupção é quase inexistente, ao mesmo tempo em que prevalece um notã­
vel sentido de igualdade social e econômica. 

O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Peixoto Filho. 

O SR. PEIXOTO FILHO (RJ. Pronuncia o seguinte discurso.) - Sr. 
'Presidente, Srs. Congressistas, à proporção em que as dificuldades da vida em 
comunidade se acentuam, mais imperiosa se torna a presença do povo no ce­
nário das deliberações políticas. O sofrimento impede-o de ser indiferente e 
ao Governo impõe-se o dever mais rigoroso de contato com as massas popu­
.lares. 

Acresce dizer que o Parlamento brasileiro não pode prescindir da liber­
dade que tem sido, através dos tempos, a melhor prova de racionalidade hu­
mana. 'A liberdade, por sua vez, faculta ao homem a apreensão da verdade 
que ele procura comunicar através de seus p~1!.samentos e atividades. 

Assim entendeodo é que me valho sempre desta tribuna para exercitar o 
direito de criticar como duro oficio de dizeMerdades, visando, principalmen­
te, a ensejar aos governantes melhor conscientização d~s problemas que mais 
afligem às comunidades brasileiras. -

Ressalte-se que o primeiro dever do homem público é a correspondência 
pontual, sincera e calorosa aos anseios populares. Dai inspirar sempre minha 
ação política no sentido do bem-estar público. 

Sr. Presidente, com a devida vênia dos meus nobres pares, impõ-se-me o 
dever de reanalisar grave problema regional, até agora sem uma solução justa 
e perfeita. . 

No Município de Duque de Caxias, RJ, existe um núcleo residencial de 
trabalhadores das mais variadas categorias. t;: a hospitaleira Vila Operária, 
localizada no morro do Parque Felicidade"no perímetro urbano da Cidade, 
que possui uma população permanente de cerca de 40.000 habitantes. 

Pois bem, os seus trinta anos de existência constituem uma pãgina da his­
tória política da grande Cidade da Baixada Fluminense. Os primeiros barra­
cos, ali surgidos por ordem dos mandões da época, tinham como reflexo as 
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segllJdas enchentes ocorridas no mangue da cidade!. que obrigaram as autori­
dades responsáveis a alojar em outros locais as vitimas dessas inundações. 
Dos barracos, passou-se à construção de casas de alvenaria para, em seguida, 
constituir-se uma comunidade das mais atuantes e progressistas. Hoje, a Vila 
Operãria está quase urbanizada, dispondo de rede de abastecimento d'água, 
energia elétrica, ambulatório médico, praças púj>licas, além de grupos escola­
res para a educação dos filhos dos seus moradores. 

As autoridades municipais.do período 1950/66 sempre consideraram a 
áreà onde está localizada a Vila Operária como patrimônio municipal. Toda­

- via, de forma a mais surpreendente, apareceu em cena o notp.e de um novo 
proprietário, Sr. Genach Aradrychi, residente no Rio de Janeiro, falecido 
pouco tempo depois. '. 

É o caso de S~ perguntar por que, do cadastro da Prefeitura, que funcio­
na desde i943, não constava registro ou lançamento dessa propriedade; ense­
jando aos assessores de vários prefeitos autorizar a construção de barracos, 
-casas residenciais e até comerciais na Vila Operária, sob o fundamento de que 
se tratava de área do patrimônio municipal? 

Não estou compreendendo o silêncio ou omissão desse pretenso proprie­
tário durante tanto tempo. A posse mansa e pacifica de milhares de duqueca­
xienses não pod.e ser tida como viciosa, para n~o gerar direitos, porque o res­
ponsável pela criação desse núcleo residencial é a Prefeitura de Duque de Ca­
xias. 

Estas foram considerações que ofereci em 1972, ao ocupar esta tribuna 
para apelar ao Governador: fluminense da época, encarecendo medidas obje­
tivas em defesa dessa láboriosa comunidade duquecaxiense ameaçada de des­
pejo. Pois bem, decorridos mais de 8 anos' sem que as autoridades competen­
tes adotassem,as medidas reclamadas em favor dos humildes moradores da 
Vila Operária, eis que se instala na Vila um escritório de corretagem de uma 
imobiliária para a venda da área em lotes, por preços astronômicos, objeti­
vando estabelecer o pânico entre os moradores. Acontece, porém, que a do­
cumentação comprobatória da propriedade jamais foi exibida, existindo ain­
da uma generalizada desconfiança, mercê das seguidas retificações de metra­
gem da área pela Prefeitura local; de forma irregl,llar, incluindo até a áreá já 
desapropriada -pela própria Prefeitura para construção do cemitério local. 

O pretenso proprietârio da gleba, Sr. Genach Aradrychi, ainda em vida 
organizou a firma comercial Empreendimentos Imobiliários, Ltda. -
IRIAL, para explorar o loteamento da área, tendo como sócio-gerente o Sr. 
Geneciano Fernandes LUZ, que instalou o referido escritório na Vila Ope­
rária, cercado de guarda-costas, doblés de corretores, visando coagir os mora­
dores locais à éomprar os lotes ou se mudarem, sob pena de despejo, com per-
da das benfeitori~s existentes. ' ' . 

de trabalhadores, ameaçadas de perderem suas casas que construíram com 
tantos sacrificios. -, ' 

Esta, a constrangedora realidade traduzida no grave problema social em 
que se debatem 40.000 moradores da Vila Operãria do Município de Duque 
de Caxias, RJ, sem que até agora as autoridades competentes ~e sensibilizem. 

Tudo isso devidamente considerado, certo de que não importa o vulto 
dos embaraços nem a sua' origem ou seu_s_ caminhos, bastando que exista o 
empenho pelos objetivos comuns e que se aprofunde em cada um o sentimen­
to coletivo, dirijoJ'me, em última instância, ao Prefeito Municipal, Coronel 
Américo Gomes Barros Filho, confiante na normativa de ação do seu gover­
no, que tem como meta o homem, o seu bem~estar'!>ocial, a fim de que os mo­
radores da Vila Operâria tenham reconhecido o direito de posse da área em 
que construíram suas modestas residências. 

- Este, o dramático apelo que formalizo, mais uma vez, inspirado na pala­
vra salvadora de São Gregório Mttgno: "que aqueles-que receberem alguma 
cois(1 de Deus, o Grande Arquiteto do Universo, dela se sir~am para o bem de 
todos". -

Era o que tinha a dizer. (Muito bem!) 

O PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palavra ao nobre Depu- _ 
tado José Frejat. 

_ O SR. JOSÉ FREJAT (PTB - RJ. Pronuncia o seguinte discurso.)­
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

A política econômico-financeira do Governo está fazendo água por to-
dos os lados, sem possibilidade dê salvação. , 

Os milagreiros dos pacóte~ econômicos estão jogando a bolsa para a 
frente, prometendo para o segundo semestre o que não deu certo no primeiro, 
assim como empurraram para 1980 o que não alcánçaram em 1979. 

O Sr. Emir Sfair faz uma inteligente e valiosa apreciação sobre a política 
econômica, sob o título "Urp. "blefe" para enganar milhões?", publicado no 
jornal "O Paraná" de 2-4-80, nos seguintes termos: 

, 

UM "BLEFE" PARA ENGANAR MILHÕES? 
Emir Sfair 

Se é verdade que a ação coercitiva dos prepostos do pretenso proprie­
tário da gleba ensejou a aquisíção de alguns lotes por moradores em pânico 
ou menos avis_ados, não é menos verdade que a grande maioria nãó se ame­
drontou, porque confia na ação das autoridades públicas e no Poder Judi­
ciâiio, tendente a assegurar-lhe o direito da posse mansa e pacífica de suaS:: . 
áreas de ocupação há mais de vinte anos'(art. 923, Código de Processo Civil). 

O movimento dos camponeses brasileiros contra o confisco da 
soja (leia-se imposto de exportação) estava parecendÇ> mais umajo­
gada do Ministro Delfim Netto para que as vendas de'soja ocorres­
sem "lenta e gradualmente", sem mudanças nos preços no mercado 
internacional ate que sejam conhecidos ,os números da· safra norte­
americana. Desconfia-se de um movimento quando ele recebe cc;­
bertura de alguns setores "alinhados" da imprensa nacional que 
ainda recentemente deram ênfase especial ao "boicote" da carne, 
outra jogada do Ministro do Planejamento. Delfim sempre foi ho­
ml?m de grandes jogadas e se não inspirou o "estouro" da Vale do 
Rio Doce, ao menos deve ter influído, com sua habilidade, para que 
o Ministro Galvêas vivesse o seu dia negro no Governo. 

Agora quando vemos o lavrador segurando a soja e sabemos 
que nossas exportações devem chegar a apenas um milhão e meio de 
toneladas de grãos, naturalmente nos preocupamos com a proteção 
que podê,estar havendo para que as' multinacionais de óleo sej!!m 
beneficiadas no momento em que o Governo retirar o imposto de 
exportação, o que provocará um aumento muito grande de oferta de 
grãos no mercado interno. Como a comercialização externa da soja 
não está buscando o mercado aberto na União Soviética pelo "boi­
cote" norte-americano, tudo leva a crer que iremos competir com a 
soja dos EEUU nos mercados que, dominamos tradicionalmente. O 
preço cairá em razão da maior oferta internacional e as vendas serão 
feitas às n,tultinacionais que operam no mercado interno a preços 
que podem chegar a ser menores que os atuais. Não sei se as Coope­
rativas, !lo momento em que aceitaram o "jogo do boicote" estavam 
nutridas de informações suficientes para enfrentar uma possível cri­
se de preço'õu se elas, cons'1ientes da jogada do Ministro, simples­
mente estão permitindo que seus associados sejam enganados, assu­
mindo as conseqüências desta situação anômala. O que nos preocu­
pa é que a '~ogada" do Ministro, dessa feita, não estâ restrita a al­
gumas pessoas mas ating~ 3 milhões de camponeses que formam a 
mais pacífica e mais tranqüila relação de brasileiros com atuação 
num meréado de trabalho que não apresentou, nos últimos'anos, 
nenhum sinal de agitação. Se estes trabalhadores do campo sentirem 
que foram enganados e se transformarem em homens revoltados, as 
conseqüências, serão imprevisíveis. O Brasil investiu no início do 
GoverJio do Presidente João Figueiredo todo o prestígio pessoal do 
Chefe da NaJão no homem do campo. O "Plante que o João garàn-

Ressalte-se que os moradores locais, através dQ brilhanté advogado du­
quecaxieiise, Dr. Francisco Rangel Filho, ajuizou, em 25 de janeiro de 1978, 
na 3' Vara Cível da Comarca de Duque de Caxias, uma Ação Popular visan­
do a nulidade do Decreto que autorizou o loteamento da Vila Operâria, sus­
tentãndo a ilegalidade do ato, por ser a área patrimônio municipal e o lotea­
mento estar em total desacordo com as especificações exigidas pela legislação 
pertinente. A referida Ação, que' tramita com a participação do Ministério 
Público, está na fase probatória, esperando~se a conclusão da instrução para 
e~te pr~meiro semestre. 

Por sua vez, herdeiros de José Jdaquim Borges, alegando pertencer a 
ârea de terras da Vila Operária ao respectivo espólio, ingressaram na referida 
3' Vara Cível, por intermédio do operoso causídico José de Almeida, com 
uma Notificação à firma Empreendimentos Imobiliários Ltda. - IRIAL, na 
pessoa do seu sócio-gerente Geneciano FernandesLuz, caracterizando os cri­
mes de.usurpação capitulados no art. 151, § 19, inciso 11 (esbulho possessório) 
e § 29, tudo do Código Penal, para que a notificada se abstenha de novas ven­
das ou rle qualquer violação dos preceitos legais que amparam o direito dos 
notificados. 

.Sr. Presidente, mais uma vez ficou demonstrado que com o aparecimen­
to de novos proprietãrios da gleba, não hâ como duvidar de que o loteamento 
foi aprovado pela Prefeitura local de fórma irregular, gerando generalizadas 
suspeitas de prática de paternalismo ou tráfico de influências, diante das 
contradições existentes, inclusive retificação de metragem. 

A imprensa fluminense, Deputados, Vereadores, Sr. Presidente, vêm cla­
mando por medidas oficiais objetivas, que amparem mais de oito mil fa_lllílias 
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te", numa alusão à pessoa do Presidente da República, fez com que 
o lavrador se atirasse à produção com confiança chegando a super­
safra de hoje. Este mesmo lavrador que calcula os seus custos e sabe 
que terá um lucro generoso com a saca vendida a 500 cruzeiros, foi 
engajado nesta campanha contra o confisco, mais pela !lua preocu­
pação com o preço mínimo do trigo que pelos possíveis prejuízos 
com a produção do soja. . 

A queda do confisco da soja teve pelo menos a grande vanta­
gem de derrubar na raiz este "grande blefe" e se constituiu na me­
lhor demonstração de que os agricultores brasileiros, unidos, podem 
mostrar a !lUa força e podem vencer os desafios. Se o movimento 
mobilizou desta feita mais de 700 mil agricultores ele pode ir mais 
longe, em outra oportunidade, se novamente os tecnocratas de 
Brasflia resolverem testar- a força dos homens da agricultura. 

Agora é hora da agricultura iniciar uma nova luta: o Governo 
precisa explicar por que estâ desaqueccndo o plantio do trigo sem 
explicar aos agricultores do oeste este seu gesto. Estamos sentindo 
esta disposição no corte do PROAGRO (diminuído para 80%) e no 
preço mínimo considerado insuficiente. -

A agricultura agora conhece a força que tem e não vai abrir 
mão de seu direito de reivindicar pacificamente os seus direitos. A 
queda do confisco da soja foi um passo à frente e os camponeses 
deste País não mais irão aceitar as decisões de Brasília sem a partici-
pação de .seus Uderes nas mesas de debates. -

O basta foi dado ao Sr. Delfim Netto. E o Governo, ao recuar, 
não fez mais do que demonstrar o seu respeito aos homens que são 
os responsáveis pela produção nacional e-pelo equilíbrio de nossa 
balança comercial. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem/) 

O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) -Concedo a palavra ao nobre De­
putado Adauto Bezerra. 

O SR. ADAUTO BEZERRA (PDS - CE. !>1"tlnuncia o seguinte discur-
so.) Sr. Presidente e Srs. CongressÍ!zta:;: -

Nós temos tido bastantes dificuldades em convel. ~er a comunidade nor­
destina de que, finalmente, essa grande porção territorial :io Brasil t''!ixará de 
ser uma região marginalizada no contexto nacional. . -

E o mais difIcil ê estabelecer a convicção de que, efetivamente, serão ope 
racionalizadas as intenções expressas quando da criação da SUDENE. 

A desconfiança, que se converteu num estado de espírito da gente nor­
destina, teve origens diversas, crescendo com as frustrações que foram se acu­
mulando. 

E essa atmosfera de apreensões e descrença tornou-se mais profunda 
com as promessas formuladas ao longo dos anos, algumas delas cumpridas 
em parte, outras relegadas ao mais completo esquecimento. 

Na verdade, parece que sempre existiram grupos interessados na perma­
nência desse estado de' coisas, desse clima de dependência. 

Como se não bastasse a magnitude dos problemas gerados pelo próprio 
meio, essa região"": que se fosse um país seria o segundo da América do Sul 
em área, e o terceiro em termos de população - essa expressiva região, repe­
timos, continua a crescer menos do que o Brasil, como um todo, tornando-se 

_ gravissima a sua problemática e maior ainda a sua dependência econômica. 
Mas, aqueles grupos, geralmente vinculados a interesses do Centro-Sul e 

do exterior, que pretendem e insistem em manter esse estado de submissão e 
dependência, estão esquecidos de um passado bastante recente ou desconhe­
cem as potencialidades de insatisfação e de violência social existentes nas re­
gião, e que, se acirradas e subvertidass por instigadores profissionais, pode­
rão eclodir inesperadamente, colocando em pergio a própria segurança nacio­
nal. 

Ainda na semana passada nos encontrávamos no Nordeste, mais especi­
ficamente no Ceará, reunidos com as suas lideranças polfticas e comunitárias, 
para discutir o programa do nosso partido e para expor e ouvir idéias sobre as 
novas diretrizes do Governo Federal para essa região, quando fomos sur­
preendidos por uma notícia bastante contundente e desestimuladora. 

A noticia, Srs. Congressistas, era de que o FINO R, que hoje representa o 
maior instrumento de mudança econômica e social daquela região, em termos 
de desenvolvimento agrícola e industrial, acabava de sofrer o corte mais bru­
tal de toda a sua história. 

O golpe aturdiu a todos os nordestinos, principalmente aqueles que vêm 
acompanhando o constante e injustificável esvaziamento do sistema de incen­
tivos fiscais, mecanismo de propulsão a~ desenvolvimento, inicialmente con­
cebido tão-somente para essa região. 

O principal organismo de desenvolvimento regional - a SUDENE -
que participava com 100% do total de incentivos fiscais em 1962, foi paulati­
namente perdendo posição, estabelecendo-se a partilha desses recursos com 
outros setores e regiões. 

E essa política de esfacelamento dos incentivos fiscais se deu de forma 
tão ostensiva, que, por volta de 1977, a fatia da SUDENE estaya reduzida a 
2l%. 

Esses recursos, anteriormente destinados exclusivamente ao Nordeste, 
passaram, progressivamente, a financiar a pesca, o reflorestamento, o turis­
mo e até obras suntuosas, embora necessárias, como a ponte Rio-Niterói,' 
além de rodovias como a Transamazônica, executadas através do PIN e do 
PROTERRA, tendo como fontes os artigos 34/18. 

Pois bem, como se não bastasse tudo isso, e quando já se experimentava 
uma fase de expectativas bem mais favoráveis, eis que o Governo Federal 
acaba de propor, para o ano de 1980, uma disponibilidade em favor do FI­
NOR de apenas onze bilhões e oitocentos milhões de cruzeiros. 

Para se ter uma idéia da extrema gravidade do problema criado, bastará 
dizer que, se comparada ao orçamento do ano passado, a atual proposta 
orçamentária representará, em termos absolutos, uma diminuição da ordem 
de 1 bilhão e novecentos milhões de cruzeiros. 

Porém, se computarmos ao valor previsto para 1980 uma inflação de 
60% (numa estimativa bastante otimista), haveremos de ficar estarrecidos. 

Isso porque, dentro dessa projeção realística, chegaremos à dolorosa 
convicção de que o orçamento do FINOR para 1980 será, no mínimo, 53% 
menor do que aquele aprovado e executado no ano pa~sado. 

Como é do conhecimento geral, Srs. Congressistas, existe no próprio 
Nordeste uma comunidade empresarial que se dispôs a investir na região, 
bem como g~upos do Centro-Sul que para lá vêm transferindo unidades in­
dustriais, atraídos pelas vantagens comparativas e animados pelas próprias 
perspectivas do mercado regional. -

Na verdade, esses empresários têm, à custa de -muitos esforços, gerado 
expectativas redentoras na região, instalando seus empreendimentos com o 
apoio e os incentivos concedidos pelo próprio Governo Federal, através da 
SUDENE. 

E assim têm procedido, atendendo a reiterados apelos da União no senti­
do de que ajudem a desenvolver a região mais pobre do nosso País. 

Essa comunidade empresarial, atualmente animada por tão elevado 
espírito de cooperação, não poderia jamais ser surpreendida com tão repetina 
mudança de intenções da União em relação ao Nordeste, sob qualquer pre­
texto. 

Para :se ter uma idéia das necessidadês efetivas e reais do FINOR neste 
ano de 1980, a fim de que possa dar curso lios vãrios empreendimentos em 
implantação ou em desenvolvimento em sua ârea de atuação, necessitaria esse 
.fundo de trinta bilhões de cruzeiros. 

E o orçamento proposto, como é dI? conhecimento dos senhores, ficou 
restrito a 11,8 bilhões de cruzeiros. 

O n~sso alerta se deve a? fato de nos encontrarmos entre os responsáveis E com isso não poderemos concordar, conscientes que estamos das se-
pelo dc:stmo da terra ~ordestma, ca~endo-~os pugnar p.ara que ~~so jamais ve- _ riíssimas e d!lnosas conseqUências que t!il medida tra~á para o Nor5ieste. 
nha a acontecer, para que todas as conquIstas econômIcas, :SOCIais e políticas É bom lembrar que a renda média do nordestino, pasmem os senhores, 
continuem a ser feitas tranqüila e pacificamente. representa hoje 34% da renda média do brasileiro ou quase um terço. 

Falamos assim, porque temos ido constantemente ao Nordeste, e para O dcSemprego atinge a 18% da força de trabalho da região, enquanto 
nós, parlamentares e representantes de trinta e seis milhões de brasileiros, têm mais de -50% dos domicílios urbanos não dispõem de água e 80% não possuem 
sido' transferidas as angústias, as aspirações c- as esperanças de desenvolvi- esgotos sãnitários. - - -
mento da r~gião nordestif!a, ainda dent~o de um espfri~o eminentem~nte poU- _ Em termos ~e longevidad~ a expectativª de vida do ngrdestino é de.44 
ti co e reivindicatório. anos, contra 61 para o Sul do Pais e 53 anos para o Brasil como um todo. 

E o que nos resta esperar é que, não obstante tantas e tamanhas frus- Com essa redução brutal, Srs. Congressistas, haverá uma brusca dimi-
trações, esse processo de conquistas tenha continuidade, mantendo a famma nuição do nível de investimentos, por si só já. tão precãrio, agravando o já 
nordestina integrada na obra de fortalecimento de sua economia, dentro da caótico problema do desemprego na região, e reduzindo-se, consegUentemen-
normalidade e da paz so~ial. te, as possibilidades de melhoria da qualidade de vida de. sua população .. _ 
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É que haverã, inapelavelmente~ uma sensível diminuição da produção 
agrícola e industrial, sendo diminuídos os jã escassos recursos do nosso banco 
de desenvolvimento regional, ou seja, o BNB: 

Sua Excelência tem hoje-uma oportunidade ímpar de demonstrar que o 
Nordeste é uma prioridade, não uma prioridade em termos de retórica, mas 
realmente efetiva, e, diríamos mesmo, uma p'rioridade orçamentãria.' 

Muito obrigado! (Muito bem!) _ Por outro lado, antevemos graves problemas no tocante à resolução 14, 
da Presidência da República, que trata da descentralizaçãQ industrial no País. 

De fato, como complemento a essa resolução, houve uma outra, através O SR. PRESIDENJ'E (Nilo Coelho) - Concedo a palavra ao nobre 
da qual empresas do Centro-Sul eram estimuladas a transferir seus parques Deputado Nivaldo Krüger. ' 

industriais usados para a região,nordestina. O SR. NIVALDO K~GER (PMDB - PRo Pr~nüncia'o'seguinte dis-
E, como sabemos, essa resolução obteve, de imediato, o interesse de curso. Sem revisão do orador.) ....,. Sr. 'Presidente, Srs. Congressistas: 

vãrios grupos econômicos desejosos de investir na região. Queremõs fazer, nesta Sessão do Congresso Nacional, o registro do nos-
, Mas, essa iniciativa poderã ser frustrada com a recente decisão do CDE; so ponto de vista completamente oposto ao que se diz a respeito de uma su-

ao diminuir os recursos destinados ao FINOR. persafra. ' , ' 
De um modo mais'específico, com relação ao Cearã essa medida poderá Nà verdaqe, Sr. Presidente, o que nos preocupa é exatamente essa noH-

inviabilizar o lU Pólo de Desenvolvimento Industrial do Nordeste, com sede cia. Não teremos uma supersafra; teremos uma'safra por volta da safra ocor-
em nosso Estado, e que tem sido a grande meta e a preocupação maior do rida em 1976 e 1977. . ' -
eminente Governador Virgílio Tãvora. . Se compararmos a safra prevista, de 50 milhões de toneladas, com o cres-

Com a diminuição dos recursos do FINOR, praticamente se t~rnarão in- cimento da população, teremos um crescimento populacional, no período, de 
fr.utí~ero~ os ele~~dos re~ursos que o Governo .esta?ual ve~ aphcando nos> 56%, para um acréscimo de safra de apenas 11

1
1%. 

d~stntos I~dustnaIs e na mfra-estrutura necessá,na à mstalaçao dos empreen- Deitar-se sobre essa perspectiva, Sr. Presidente, ,é, no mínimo, uma im-
dImentos Jã programa?os. . previsão muitó séria·porque, na verdade, os nossos estoques, ou as nossas re-

~a~emos, tO?OS n~s; que o ~undo atravessa uma fase marcada p~la ~rtSe sevras de alimentos, inexistem, e a p~rspectiva de exportação d,a ordem de 10 
energettca, pela mflaçao genera~ada, pelo desemprego e o protecIOntSmO bilhões de dólares nos deixarã descobertos para o consumo interno. 
crescente. , . ' ~. .' .' Sinto-me na orbigação e no dever, conhecendo esses fatos, de alertar as 

Estamoscon~cIent~s de ~ue nao e possíve~ um país conVIver permanente- autoridades para esta realidade nacional e por isso que usei, neste instante, a 
mente com .uma mfl_aça~ .acIm~ de ~% ao mes. - •. tribuna do Congresso Nacional. ' 

E conSIderamos legItImo, mclusIve, o corte dos recurso.s publIcos como Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 
uma forma de combate a este grande problema que, se contInuando, poderá - . _ .... 
esgarçar o próprio tecido da unidade nacional. ' O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palavra ao nobre 

Porém, não aceitamos um trafamento igual para regiões desiguais. Deputado Max Mauro. 
Isso porque entendemos impossível aplicar ao Brasil como um todo, com 

suas enormes diferenças regiõnais, medidas ' comuns e não diferenciadas. 
Todavia, Srs. Congressistas, não perdemos a fé e continuamos acreditan­

do na revisão destes desvios, desta contenção por parte do Governo Federal, 
principalmente porque temos à frente do Ministério do Interior um homem 
de larga visão, que é.o insigne brasileiro Mário Andreazza. 

. No ano passado, por exemplo, quando da eclosão da seca que afetou o 
Nordeste, ele teve para com essa região e para com os nordestinos um, com­
portamento exemplar, não medindo esforços ,para atenuar aquele grave 
problema econômico e social. ' 

a Sr. Ministro do Interiorestá bastante consciente da problemática nor­
destina, conforme po'demõs perceber no seu discurso pronunciado no 'dia 30 
de março de .1979 na ~UDE~E, quando afirmou: 

"O desenvolvimento do ,Nordeste constitui imper!ltivo de inte­
resse nacional pela contribuição valiosa que a região pode oferecer 
ao País. 

Queremos o desenvolvimento do Brasil comô um todo e não al­
gumas ãreas, cada região participando e contribuindo com plena 
potencialidade". ' 

Já no dia 29 de junho de 1979, ainda na SUDENE, o eminente Ministro 
Andreazza anunciava: ' 

'-
"Com as medidas relativas ao FINaR, os recursos' em 1979-

- ' 1985, deverão representar em termos reais, o dobro dos aplicados no 
período de 1972-1978". ' ' 

E o Ministro falo~ assim, respaldado na palavra de Sua Excelência, o 
próprio Presidente da República, que na mesma ocasião dizia textualmente: 

"Túdo o que disse na minha cámpanha continua vãlid~. Não 
faltarei ao Nordeste, da mesma maneira que o Nordeste nunca falta 
ao Brasil; E, por que não dizer, como não faltou a mim". ' 

, -
Portanto, Srs. Congressistas, garantidos por tão solenes promessas, e 

que demonstram o descortino e o interesse da atual administração do Gover­
no,Federal para com a regiãõ, estamos tranqüilos. Tranqüilos,-porém vigilan­
tes. 

_ Acreditamos que um diãlogo seja necessãrio entre o Presidente da Re­
pública, Governadores, Deputados e Senadores nordestinos. 

E hoje fazemos uma conclamação para que este diãlogo seja realizado, 
sem tardança, para que a medida que ora se discute e questiona, seja revertida 
e devidamente contornada. 

Confiamos no Presidente João Baptista Figueiredo, pois Sua Excelência, 
por atitudes anteriores, fei: com que ficãssemos otimistas de que os interesses 
do Nordeste serão considerados e atendidos como prioridade nacional. 

o SR. MAX MAURO (PMDB - ES. Pronuncia o seguinte discurso. 
Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Chegando a Brasília, jã ao fim da tarde de hoje e após sucessivos feria­
dos, quero, nos POijCOS minutos de que disponho nesta Sessão, em nome do 
povo espirito-santense, trazer.a nossa solidariedade'aos líderes sindicais de 
São Paulo. , 

Não vou tecer maiores considerações sobre a questão trabalhista no nos­
so País. Tenho, exclusivamente, o propósito, neste momento - quando .en­
tendo não poder omitir-me diante da gravidade da situação que envolve os 
trabalhadores metalúrgicos de São Paulo - de expressar a nossa solidarieda­
de aos companheiros paulistas. 

Com ~ intervenção nos Sindicatos dos Metalúrgicos de São Paulo e ~on­
seqüente prisão de Luiz Inãcio da Silva e outros sindicalistas, bem como de 
membros da Comissão de Justiça e Paz, 'o Governo joga no chão a máscara 
social-democrata que tem usado desde março do ano passado. 

Nunca acreditei nessa fantasia democratizante, pois não há regime de­
mocrático que resista a governantes nomeados, que têm medo do voto popu­
lar. Nunca acreditei em pseudo democracias, nas quais os governantes estão 
constantemente armados até os dentes, prontos ,a descer o porrete na cabeça 
de quem discordar de suas estratégias. 
, Depois do surgimento de Lula e oUtros dignos líderes sindicais, em todo 

o'País, o sindicalismo brasileiro começou a desvincular-se do paternalismo, 
vício que trazia desde a sua origem. a sindicalismo brasileiro em boa hora 
tornou-se maduro, conscient~ das autênticas lutas do operariado e do campe­
sinato. 

Mas, ao mesmo temP9 em <}ue o sindicalismo começou a amadurecer", 
óbserva-se que os atuais governantes não estão no mesmo nível. Isso era de se 
esperar, pois, governo que não foi eleito pelo povo, que não tem base popular 
nenhuma, não precisa dar satisfação a esse mesmo povo e, por conseguinte, 
tem que se sustentar na base do arrocho e do porrete. 

O enquadramento de Lula e outros líderes sindicais de São Paulo na Lei 
de Segurança Nacional representa uma afronta ao povo brasileiro. Isso é um . 
profundo desrespeito a esse povo espoliado, marginalizado do processo de 
de~envolvimento econômico, e que está apenas lutando por uma fração míni­

,ma que-lhe permita reduzir as suas dificuld~des de sobrevivência. 
, Este é o Governo do arbítrio e o General Figueiredo precisa ter a cora- ' 

gem de assumir essa postura, ao invés de ficar posando de amante da lei e da 
paz. a General Figueiredo é o grande responsável pelas prisões de São Paulo 
e pelã intervenção nos sindicatos do ABC e não apenas o biônico Maluf, pois 
todo mundo sabe que as coisas são tramadas no Planalto e o biônico de São 
Paulo, como os demais biônicos, é um mero executor. 

, Aos metalúrgicos de São Paulo, aos seus líderes principalmente, apresen­
to a minha solidariedade total, que é também, tenho certeza, a solidariedade 
dos trabalha90res do Estado do Espírito Santo. 
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Sr. Pre~idente, é ti voz do povo capixaba, pela delegação do mandato a 
e~te Deputado que traz a esta Casa o apoio e solidariedade aos trabalhadores 
e à ~ua luta, e de repúdio à demonstração de arbítrio e violência da ditadura. 
(Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Bonifácio de Andrada. 

O SR. BONIFÁCIO DE ANDRADA (PDS - MG) - Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas: 

Algumas observações. Pela primeira, comunico à Casa um telegrama do 
Presidente do Banco do Brasil, Sr. Oswaldo Roberto Colin, ao Líder Nelson 
Marchezan, que contém o seguinte: 

Do: Banco do Brasil - Presidência - Brasília - DF. 

Para; Exm\' Sr. 
Deputado Federal 
Nelson Marchezan 
DD. Líder do Governo na Câmara 
Câmara dos Deputados 
70160 - Nesta 

dando apoio ao Líder do PT, ou se está dando apoio ao ltder sindical. Não sei 
em que Partido S. Ex' está, mas pelas suas palavras, vemos que S. Ex' está 
bem na orientação do PT, bem na linha do Partido dos Trabalhadores, e aliás 
para a satisfação do Deputado Adhemar Santillo, que faz coro ao modo de 
debater tais argumentos já refutados demasiadamente nesta Casa. 

Eram estas, Sr. Presidente, as palavras do pronunciamento que nos cabia 
nesta reunião do Congresso Nacional, no dever do esclarecimento pela Lide­
rança do PDS. (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palavra ao Deputado 
Walter Silva. 

o SR. W ALTER SILVA (PMDB - RJ. Pronuncia o seguinte discurso. 
Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, Srg. Congressistas: 

Hoje, durante a sessão da Câmara dos Deputados, foram travados acir­
rados debates a respeito dos problemas no ABC paulista e a Liderança do 
Governo nesta Casa insistiu em argumentar que a intervenção nos sindicatos 
dos metalúrgicos e a conseqüente prisão dos líderes sindicais deveu-se ao es­
trito cumprimento da lei; mais, ao estrito cumprimento de uma decisão judi-
cial. . . 

Essas afirmações causaram espécie, primeiro, porque a decisão do Tribu-
nal Regional do Trabalho ainda está sub judice. Não é, portanto, uma decisão 

Presi 80/1023, de 18-4-80 transitada em julgado. Por outro lado, não sendo ela, portanto, uma decisão 

A Ó
't d . ú . t d S h D suscetível de execução, não se explica que o Governo tenha acionado os seus 

prop SI o e 10 meros pronunclamen os os en ores e-, ~ . . . d d' - . d' . I 
t d F d . . 1 . . t d Exm9 S D t d orgaos de segurança para obngar o cumpnmento e uma eCIsao JU ICla que pu a os e erals e, mc USlve, requenmen o o r. epu a o., . . 1 . d b Ih 

J I L· . Ih d d 17 3 80 'ã h . d 'd'd amda esta pendente de Julgamento pelo Tnbuna Supenor o Tra a o. oe Ima, comUnICO- e que es e - - J aVia eCl 1 o e au- . - - l' . fi '1 
t . d 1 t d . -' t 'd d t Essa exphcaçao, portanto, nao convence. Pe o contrano, rea Irma aqUI o onza o o cance amen o as pumçoes Impos as a servI ores es e . - I "I ., b' . B que a Oposlçao tem sustentado: a fa ta de dIa ogo, a prepotencIa e o ar !trIO 

anco. do Governo no tratamento de assunto tão delicado. 
Cordiais saudações J á que o Governo se esmera em dizer que está apenas cumprindo uma 
Oswaldo Roberto Colin decisão da Justiça que ele, Governo, respeita, eu queria lembrar ao Governo, 
Presidente do Banco do Brasil S/A. através da sua maioria parlamentar, aqui representada pelo nobre e culto De­

Este telegrama que passo ao re~istro da Casa revela, assim, a posição 
democrática da Direção do nosso principal estabelecimento de crédito do 
País, no caso focalizado. 

Continuo, Sr. Presidente, com outros assertivas. Em primeiro lugar, o 
nosso protesto contra o Deputado Adhemar Santillo, quando S. Ex', aqui, 
de uma maneira inteiramente imprópria dirigiu-se ao pronunciamento do 
nobre Líder, Deputado Nelson Marchezan, o que colocoq, de maneira clara, 
serena e patriótica, a posição do Governo, nesses episódios em São Paulo, em 
que, na realidade, o confronto há entre empregadores e empregados, empre­
sários e trabalhadores e quando a ação do Governo é a ação visando a tran­
qílilidade, a melhor solução, enfim, a harmonia, tendo em vista o progresso 
social, e O cumprimento da lei. 

Sr. Presidente, tenho ainda que fazer uma declaração no tocante ao pro­
nunciamento, verificado nesta Casa, do Deputado Del Bosco Amaral, na reu­
nião da Câmara, em aparte ao Deputado Elquisson Soares, q,!ando este ilus­
tre Deputado do PMDB da Bahia não me permitiu aparte de espécie nenhu­
ma. O nobre Deputado Del Bosco, então, na ~ua intervenção, assegurou que 
nós, nQ exercício da Liderança, estávamos inquietos e um pouco tensos, por­
que sabíamos ou temíamos que houvesse, neste País, um golpe antidemocráti­
co que, segundo S. Ex', se avizinhava. 

Devo, Sr. Presidente, contrariar inteiramente a tese do nobre Deputado 
Del Bosco. Se S. Ex' sabe dessas coisas, histórias da carochinha, são lá com S. 
Ex' Quanto a nós, estamos certos de que este País continua marchando em 
busca do aperfeiçoamento democrático, sob a liderança e o controle total do 
Presidente Figueiredo, que vem se mostrando pela sua conduta, um líder na­
cional, digno dos melhores aplausos. 

Sr. Presidente, as críticas feitas ao Senador Jarbas Passarinho pelo nobre 
Deputado do PMDB de Minas Gerais, Ronan Tito, não têm procedência. 
Dentro da própria tese do Deputado mineiro, o ilustre Senador, Líder do 
PDS no Senado, deve e pode falar em assuntos religiosos porque é parte da 
Igreja. O Deputado Ronan Tito quer monopolizar os temas religiosos nesta 
Casa, assumindo assim uma posição de teólogo de Plenário. Absolutamente, 
outros Deputados também podem falar em assuntos religiosos, quanto mais 
os Srs. Senadores representantes da Câmara Alta. 

E no mais, Sr. Presidente, o Deputado Max Mauro chegou apressado do 
avião e fez assertivas aqui repentinas a respeito da greve de São Paulo, 
revelando-se totalmente afastado dos debates havidos hoje nesta Casa, aliás, 
debates de profundidade, em yolume e até de provocar consaço, como agora 
um ilustre Deputado perto de nós nos assegurava. 

Sr. Presidente, o Deputado Max Mauro, se dizendo em nome do povo 
do Espírito Santo mas sem procuração geral asseverou o seu apoio ao Sr. Luiz 
Inácio da Silva. Desejava saber do Deputado Max Mauro se ele está 

putado Bonifácio de Andrada que há uma decisão judicial que o Governo 
não tem cumprido' até agora, e uma decisão também do Tribunal Superior do 
Trabalho, contra uma empresa pública do Governo, evidentemente. 

Em 1966 a Federação dos Ferroviários, no Brasil, impetrou um dissídio 
coletivo de natureza jurídica para que a Justiça do Trabalho declarasse que o 
aumento concedid'o pela Rede Ferroviária Federal aos seus empregaods, da 
ordem de 110%, não poderia ter sido diminuído para 30%, por um decreto 
posterior do próprio Governo. A Justiça do Trabalho foi acionada pelos fer­
roviários através de sua Federação. Para que não haja dúvida quanto à minha 
afirmação, eu quero dar os números e os dados concretos do dissídio coletivo, 
que recebeu, no Tribunal Superior do Trabalho, o n9 2, de 1966. 

A Justiça do Trabalho declarou que a lei nova, o decreto posterior ao do 
aumento, não poderia prejudicar o direito adquirido dos ferroviários àquele 
aumento. E essa decisão foi calcada exatamente num dispositivo da Consti­
tuição Federal. Vigia, então, a Constituição de 1946; mas o mesmo dispositi­
vo do art. 146 da Constituição de então foi reproduzido na atual Consti­
tuição, no seu art. 153, parágrafo 39; 

"§ 39 A lei não prejudicará o direito adquirido, o ato jurídico 
perfeito e a coisa julgada." 

Então, fiel a essa disposição constitucional, o Tribunal Superior do Tra­
balho decidiu, no Dissídio Coletivo n9 2/66, que o Governo estava obrigado a 
pagar ° aumento de 110%, restituindo-se, portanto, a todos os ferroviários do 
Brasil os 80%, que foram cassados por um decreto posterior a um decreto an­
terior, que havia concedido aquele aumento. 

Pois bem, Sr. Presidente até hoje, o Gpverno Federal e a Rede Ferro­
viária Federal não cumpriram essa decisão, que é transitada em julgado. En­
tão, se hã, por parte do Governo, esse propalado respeito à lei e às decisões da 
Justiça, era o caso de o Governo' providenciar a prisão daqueles que se negam 
até hoje a cumprir essa decisão judicial e, conseqüentemente, mandar pagar 
aos ferroviários os 80% da diferença salarial, até hoje não pagos. 
Então, veja como o Governo procede de maneira diferente, na medida em 
que, em relação aos trabalhadores, ele pretende prender lideranças sindicais e 
pessoas que não têm nada a ver com liderança sindical, por amor à decisão da 
Justiça. Mas quando a decisão é contrãria ao Governo, pura e simplesmente, 
ele não a cumpre, e nada acontece. 

Falece, portanto, autoridade moral a esse Governo, para agir da maneira 
como está agindo, ainda que o seja, como diz ele, em cumprimento da lei e de 
~lma decisão da Justiça. (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Está encerrado o período desti~ 
nado para breves comunicações. 

A Presidência convoca sessão conjunta a realizar-se amanhã, às 11 ho­
ras, neste plenário, destinada à votação do Projeto de Resolução n9 4, de 



Abril de 1980 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL . Quarta-feira 23 "647 

-1979-CN, que propõ~ delegação de Poderes ao Senhor Presidente dI! Repúbli­
ca para a elaboração de lei dispondo sobre a Política Nacional do Meio 
Ambiente, seus fins e mecanismos de formulação e aplicação. 

O SR. PRESIDENTE(Nilo Coelho) - Passa:'se à 
I 

ORDEM -DO DIA 

Ite)n 1: 

-- - - Discussão, em turno único, do Projeto de Decreto Legislativo 
n9 3, de 1980-CN (apresentado pela Comissão Mista como conclu­
são de seu Parecer n9 4, de I 980-CN), aprovando o text,o do 
Decreto-lei n9 1.711, de 12 de novembro de 1~79, que autoriza o par­
celámento da Taxa Rodoviâria Unica, e dã outras providências. 

Em discussão o projeto. (Pausa.) 
Não havendo quem queira discuti-lo, declaro-a encerrada. 
Em votação. 
Os Srs. Deputados que o aprovam queiram permanecer sentados. (Pau­

sa.) 
Aprovado . 
. Os Srs. Senadores que o aprovam, queiram permanecer sentados. (Pau-

~ , 

Aprovado. ' 

O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Item 2:, , 
Discussão, em turno único, do Projeto de Decreto Legislativo 

n\' 4, de 1980-CN (apresentado pela Comissão Mista como conclu­
são de seu Parecer n\> 5, de 1980-CN), aprovando o texto do 
Decreto-lei n\> 1.713, de 19 de novembro de 1979, que dispõe quanto 
ao Imposto de Renda devido ~a fonte sobre rendimentos do traba­
lho assalariado. 

Em discussão_o projeto, em turno 6nico. (Pausa.) 
Não havendo óradores, declaro-a encerrada. 
Em votação. -
Os Srs. Deputados que o aprovam, queiram permanecer sentados. (Pau-

sa.) -
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que o aprovam, queiram permanecer sentados. (Pau-

sa.) " 
Aprova~o. 

O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Item 3: 

Discussão, em turno úníco, do Projeto de Decreto Legislativo 
n'" 5, de 1980-CN (apresentado pela Comissão Mista como conclu­
são de seu Parecer n9 6, de 1980-CN), aprovando o texto do 
Decreto-lei n9 1.712, ae 14 de novembro de 1979rque dispõe sobre a 
arrecadação das contribuições ao Instituto do Açúcar e do Álcool, e 
dã outras providências. 

Em discussão o projeto, em turno único. (Pausa.) 
Não havendo oradores, declaro-a encerrada. 
Em votação. 
Os Srs. Deputados que o aprovam queiram permanecer sentados. (Pau­

sa.) 
Os Srs. Senadores que o aprovam queiram permanecer sentados. (Pau­

sa.) 
Aprovado. 
Os projetos de decreto legislativo que acabam de ser aprovados pelas 

duas Casas do Congresso Nacional, dispensada a redação final, nos termos 
regimentais, vão à ·promulgação. 

O SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Estâ encerrada a sessão. 

(Levanta-se a ,sessão às 19 horas e 15 minutos. i 
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